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Uvod

Statny pedagogicky ustav (d’alej SPU)z poverenia Ministerstva $kolstva SR realizoval v ditoch
12. — 26. aprila 2005 Externt ¢ast’ maturitnej skusky (d’alej EC MS). Externe zaddvané testy overovali
vedomosti Ziakov v predmetoch matematika, anglicky jazyk a nemecky jazyk.

Dna 15. aprila sa uskutoc¢nila generalna skuska (d’alej GS) z predmetov franctzsky jazyk, rusky
jazyk a Spanielsky jazyk.

Ciefom externej maturitnej skiSky 2005 bolo priniest’ porovnatelne vysledkv pre Ziakov
z celého Slovenska. Ulohou SPU bolo priniest” informacie o vysledkoch ziakov, $kol a v neposlednom
rade o testovacich nastrojoch.

V uvodnej Casti spravy uvadzame vychodiska testovania — zakladné informdcie o priebehu
externej Casti maturitnej skusky, testovacich néstrojoch a metddach spracovania dat. Tato Cast’ spravy
uzatvaraju udaje o pocte testovanych Ziakov, zucastnenych skol.

Vysledky testu su prezentované prostrednictvom zakladnych Statistickych charakteristik testu,
distribucie uspesnosti ziakov, pricom vysledky su spracované podl'a vybranych triediacich znakov.

Zainteresovanych citatel'ov (tvorcov testu, ucitel'ov, vyskumnych pedagogickych pracovnikov)
budi zaujimat’ blizSie charakteristiky testu, polozkova analyza. Tato d’alSia cast spracovanych
vysledkov vypoveda o reliabilite (spolahlivosti) testu, o homogénnosti poloziek, oich tuspesnosti,
citlivosti a nerieSenosti. Suhrnné vyhodnotenie poloZiek testu poskytuje prehl’'ad vlastnosti jednotlivych
poloziek.

Informacie, ktoré sprava prinasa su urené tvorcom testov, deciznej sfére, zacastnenym Skolam,
ziakom a ich rodi¢om, resp. §irSej verejnosti. Zavery a odporii€ania vyplyvajice zo Statistickych zisteni
su smerované k skvalitneniu tvorby meracich nastrojov, prindsaji moznosti d’alSich postupov
pri overovani meracich nastrojov, navrhy na mozné¢ spracovanie vysledkov v nasledujticich
testovaniach. Verime, ze zistenia budi podnetné a pozitivne ovplyvnia tvorbu maturitnych testov
a vyhodnocovanie uspesnosti ziakov v buducich rokoch. Boli by sme radi, keby externa maturitna
skuska si ziskala doveru a kredit nielen v ramci Slovenska ale aj Eurdpskej tnie.

Tento projekt je spolufinancovany z prostriedkov Europskeho socialneho fondu (ESF).
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1. Zakladné informacie o externej ¢asti GS z ruského jazyka

Pre GS z ruského jazyka bol vypracovany test zakladnej urovne RJB, ktory obsahuje 80
uloh: 46 1uloh s vyberom odpovede, 34 tloh s kratkou odpoved’ou. Za spravnu odpoved’ ziskal ziak
1 bod, za nespravnu (alebo ak neodpovedal) 0 bodov. Test bol vypracovany s prihliadnutim na
hodinovu dotaciu v predmete rusky jazyk. Boli vytvorené dva varianty testu (1580, 1599), ktoré sa
lisili poradim uloh, resp. pri tlohach s vyberom odpovede poradim alternativ odpovede.

Na vypracovanie testov externej Casti mali ziaci 120 minat. Odpovede testov EC GS

zapisovali zZiaci do odpoved’ovych harkov. Oprava otvorenych tloh s kratkou odpovedou v tychto
testoch bola vykondvana pod externym dozorom podl’a centralne vypracovanych pokynov.
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Metédy

2. Testovani ziaci

Do testovania v predmete rusky jazyk sa zapojili hlavne maturanti v§eobecnovzdelavacich
Skol — gymnadzii, ale aj Ziaci z ostatnych strednych $kol, ktori si vybrali rusky jazyk ako maturitny

predmet.

V nasledujucich tabulkdch uvddzame pocty ziakov a 8kol zapojenych do testovania
v predmete rusky jazyk, zdkladna uroven: test RIB. Po¢ty uvadzame triedené podla typu skoly,

krajov, zriad’ovatel’a Skoly, pohlavia a variantov.

1. tabulka: Pocet §kol, tried a Ziakov podl’a krajov
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Kra] | BA 7 11,3% 208 24,4%
T 1 1,6% 1 1%
™ 7 11,3% 63 7.4%
NR 4 6,5% 45 5,3%
ZA 8 12,9% 41 4,8%
BB 7 11,3% 48 5,6%
PO 18 29,0% 246 28,9%
KE 10 16,1% 200 23,5%
Spolu 62 100,0% 852 100,0%
2. tabul’ka: Pocet $kol a Ziakov podl’a zriad’ovatel’a
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Zriadovatel | KU, OU 3 1.8% 33 3,9%
Obec 54 87,1% 633 74,3%
Zavod . ,0% . ,0%
Druzstvo 1 1,6% 2 2%
Sukromnik 3 4,8% 178 20,9%
Cirkev 1 1,6% 6 T%
Ob¢. zdruz. ,0% ,0%
Iny _ 0% . 0%
Spolu 62 100,0% 852 100,0%
3. tabulka: Pocet $kol a Ziakov podl’a typu Skoly
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Tvp GYM 31 50,0% 443 52,0%
Skoly sS0S 15 24,2% 242 28,4%
Z53 9 14,5% 97 11,4%
Sou 7 11,3% 70 8,2%
Spe . 0% . 0%
Spolu 62 100,0% 852 100,0%
EC GS 2005 6
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4. tabul’ka: Pocet Ziakov podl’a pohlavia
pocet %
Pohlavie chlapci 276 32,4%
dievéata 576 67,6%
Spolu 852 100,0%
S. tabul’ka: Pocet Ziakov podl’a variantov
pocet %
Variant 1580 432 50,7%
1599 420 49,3%
Spolu 852 100,0%
EC GS 2005
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V dalsej Casti uvadzame informécie, ktoré potvrdzuji rovnomerné rozlozenie variantov
v testovanej populécii.

6. tabulka: Podiel Ziakov podla variantov
Variant
1580 1599
% %
Kraj BA 49,5% 50,5%
TT 100,0% ,0%
TN 50,8% 49,2%
NR 51,1% 48,9%
ZA 48,8% 51,2%
BB 52,1% 47,9%
PO 51,6% 48,4%
KE 50,5% 49,5%
Zriadovatel | KU, OU 51,5% 48,5%
Obec 51,0% 49,0%
Zavod ,0% ,0%
Druzstvo 50,0% 50,0%
Sukromnik 49,4% 50,6%
Cirkev 50,0% 50,0%
Obg¢. zdruz. ,0% ,0%
Iny ,0% ,0%
Typ $koly GYM 50,3% 49,7%
SOS 51,7% 48,3%
ZsS 49,5% 50,5%
SOuU 51,4% 48,6%
Spe 0% ,0%
Pohlavie chlapci 52,2% 47,8%
dievcata 50,0% 50,0%

Test RIB pisalo 852 Ziakov zo 62 8kol. Islo predovsetkym o Ziakov gymnazii (52%)
a ziakov SOS(28,4%). Tento test si zvolilo viac dievcat (67,6%) ako chlapcov (32,4%). Takmer
tretinu Ziakov (28,9%) tvorili ziaci z preSovského kraja.
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= 3. Metody spracovania dat

Po ukoneni testovania boli odpoved'ové harky zaslané do SPU, ktory zabezpetil ich dalsie
spracovanie. Odpovedové harky boli zoskenované atakto ziskané data boli d’alej elektronicky
spracované. Vysledky boli vyhodnotené v Statistickom systéme SPSS 12.00.

Na spracovanie vysledkov maturitnej skisky a polozkovej analyzy testov boli pouzité¢ metody
statistickej deskripcie, inferencie a vecna signifikancia rozdielov. V deskriptivnych castiach boli pouzité
absolutne a relativne pocetnosti, priemer, Standardna odchylka, Standardna chyba priemeru, intervaly
spol’ahlivosti, pedagogické ukazovatele - Standardna chyba merania. Ich popis uvadzame v prilohe.
Statisticka inferencia spocivala v aplikacii t-testov a ANOVE. Vecna signifikancia rozdielov bola
overovana zodpovedajicimi korelanymi mierami.

Pre vypocet reliability testov bol pouzity vzorec KR-20, pretoze vSetky ulohy boli hodnotené
binarne (0- 1).
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Vysledky

1.1. Vysledky testu z ruského jazyka EC GS RJB

2005

= VSeobecné vysledky

7. tabulka: Vysledné psychometrické charakteristiky testu — percentualna tspesnost’
Test
RJB
Priemer

Pocet testovanych ziakov 852
Maximum 98,75
Minimum 15,00
Priemer 57,00
Standardna odchylka 16,33
Intervalovy odhad uspeSnosti populacie - dolna hranica 24,99
Intervalovy odhad uspe$nosti populacie - horna hranica 89,01
Standardna chyba priemernej tispe$nosti ,56
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspesnost - dolna hranica 55,90
Interval spolahlivosti pre priemernu uspesnost - horna hranica 58,10
Standardna chyba merania pre Uspe$nost 4,70
Intervalovy odhad uspe$nosti individualneho ziaka 9,22

1. graf: Vysledny histogram tspesnosti

40—

30—

Pocet zZiakov
N
o
|

10—

O_

0% 10% 20% 30% 40% 50%  60%
Uspesnost’

Mean = 57,0012
Std. Dev. = 16,33032
N = 852

70% 80% 90% 100%

Test RIB pisalo 852 Ziakov s priemernou Uspesnostou 57,0%. Z histogramu a z 8. tabul’ky m6Zeme
vidiet, Ze test rozliSoval lepsich a slabsich ziakov.

EC GS 2005
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8. tabul’ka:

Prepojenie uspesnosti a percentilu

RJB 2005 (1.8ast)

Uspesnost Percentil
1 15,0 ,0
2 17,5 A
3 20,0 2
4 21,3 7
5 22,5 9
6 23,8 1,2
7 25,0 1,8
8 26,3 2,6
9 27,5 3,3
10 28,7 4,2
" 30,0 4,6
12 31,3 5,6
13 32,5 6,7
14 33,8 8,1
15 35,0 9,0
16 36,3 10,1
17 37,5 11,9
18 38,8 14,0
19 40,0 15,6
20 41,3 177
21 42,5 20,2
22 43,8 21,9
23 45,0 23,8
24 46,3 26,8
25 47,5 29,1
26 48,8 31,2
27 50,0 32,7
28 51,2 35,2
29 52,5 37,3
30 53,8 39,8
31 55,0 43,0
32 56,3 46,2
33 57,5 50,2
34 58,8 52,2
35 60,0 55,0
36 61,3 57,3
37 62,5 61,6
38 63,7 64,1
39 65,0 66,2
40 66,3 68,5
41 67,5 71,1
42 68,8 73,4
43 70,0 75,2
44 71,3 77,3
45 72,5 79,6
46 73,8 81,7
47 75,0 83,0
48 76,3 84,7
49 77,5 87,6
50 78,8 89,0
EC GS 2005
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RJB 2005 (2.ast)

Uspegnost Percentil
51 80,0 91,0
52 81,3 92,0
53 82,5 93,1
54 83,8 94,5
55 85,0 96,0
56 86,3 97,3
57 87.5 97,8
58 88,8 98,5
59 90,0 98,8
60 91,3 99,2
61 92,5 99,3
62 93,8 99,5
63 97,5 99,8
64 98,8 99,9

. Analyza rozdielov vo vysledkoch

V dalSej Casti analyzy poukazujeme na rozdiely vo vysledkoch Ziakov podla typu Skoly,
krajov, zriad'ovatel’a, pohlavia a zndmky, ktort ziaci ziskali na polroénom vysvedceni v danom
predmete.

Vysledky, ktoré popisuju priemernt uroven vedomosti ziakov, st doplnené o Statistické
testy anajmid o zistovanie vecnej (pedagogickej) vyznamnosti rozdielu. UrCenie vecnej
vyznamnosti rozdielu je dolezité pri velkych suboroch ziakov, kedy testy Statistickej vyznamnosti
rozdielov su signifikantné i pri malych vecnych rozdieloch vysledkov.

= Rozdiely podl’a typu kol

9. tabul’ka: Uspesnost’ podla typu $koly 1
2. graf: Uspesnost’ podla typu $Kkoly 1
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o 0%t and
a0 ___1 rj_uspes UspeSnost
Podet Std. chyba
10%-T T Typ Skoly Ziakov Priemer priemeru
0o - GYM 443 62,0 8
GYM Ostatné Ostatné 409 51,6 .
Typ skoly Spolu 852 57,0 6

t (829) =9,812; p=0,000
Vecna signifikancia rozdielu r=0,316, ¢o je vecne vyznamny rozdiel.
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10. tabul’ka: Uspesnost’ podl’a typu $koly 2
3. graf: Uspesnost’ podPa typu Skoly 2
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rj_uspes Uspesnost
poget Std. chyba
Typ Skoly Ziakov priemer priemeru
1 GYM 443 62,0 ,8
2 SOS 242 56,0 8
3 ZSS 97 444 1,3
. “ 4 SOU
GYM SOS ZSS SOuU 70 46,5 14
Typ $koly Spolu 852 57,0 ,6
11. tabul’ka: Vecny rozdiel medzi typmi §kol
Vecna signifikancia
rozdielu medzi
typmi Skol
GYM-SOS -179
GYM-ZSS -,379
GYM-SOU -,307
S08-zsS -,384
S0S-sou -,307
ZsS-sou ,084

Ziaci gymnazii dosiahli lepsie vysledky neZ Ziaci ostatnych $kol. Vyznamné vecné rozdiely
sa preukdzali medzi ziakmi gymnézii v porovnani so Ziakmi ZSS a SOS v prospech gymnazistov a
taktiez medzi Zziakmi SOS v porovnani so Ziakmi ZSS a SOU v prospech Ziakov zo SOS. Mierny
vecny rozdiel sa vyskytol medzi gymnazistami a Zziakmi SOS v prospech gymnazistov.

12. tabul’ka: Porovnanie typov §kél s narodnym priemerom

Narodny priemer 57,00%

Typ $koly t df Stat. sig. Vec. sig.
1 GYM 6,089 442 ,000 ,28
2 S08 -1,247 241 214 ,08
3 Zs$ -9,589 96 ,000 ,70
4 sou -7,684 69 ,000 ,68

Vyznamny vecny rozdiel v uspesSnosti jednotlivych typov §kdél v porovnani s ndrodnym
priemerom sa vyskytol u ziakov gymnazii, ZSS a SOU, pri¢om Zziaci gymnazii dosiahli vys§iu
a ziaci ZSS a SOU niZ§iu priemernt Gspe$nost’ neZ je narodny priemer. U Ziakov SOS sa vecny
rozdiel nepotvrdil.
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4. graf: Vysledky jednotlivych casti testu podla typu Skoly
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Ziaci gymnazii i ostatnych §kol najlepsie zvladli ¢ast poéuvanie. Ziaci gymnazii celkovo
zvladli lepSie vSetky Casti testu. Ziaci ostatnych $kél mali mierne lepsie vysledky v prvej Casti testu
— pocuvanie, vysledky v druhych dvoch Castiach — gramatike a ¢itani sa u tychto ziakov nelisili.

= Rozdiely podPla krajov

13. tabulka:  Uspe$nost’ podla krajov
5. graf: Uspesnost’ podla krajov
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Uspesnost
E‘: Poget Std. chyba
§ Kraj Ziakov Priemer priemeru
] BA 208 50,5889 1,06219
3 TT 1 76,2500 .
™ 63 52,8770 1,86030
NR 45 54,0000 2,54554
ZA 41 63,2012 2,85513
BB 48 52,7865 2,40749
PO 246 64,1311 196425
KE 200 56,5188 1,05330
BA ™ NR Kzr':j BB PO KE Spolu 852 57,0012 55947
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14. tabul’ka: Vecny rozdiel medzi krajmi

Vecna signifikancia
rozdielu medzi
krajmi
BA-TT 115
BA-TN ,064
BA-NR ,083
BA-ZA ,284
BA-BB ,055
BA-PO ,406
BA-KE ,193
TT-TN -,196
TT-NR -,191
TT-ZA =111
TT-BB -,199
TT-PO -,051
TT-KE -,093
TN-NR ,035
TN-ZA ,299
TN-BB -,003
TN-PO ,289
TN-KE ,104
NR-ZA ,255
NR-BB -,036
NR-PO ,232
NR-KE ,064
ZA-BB -,288
ZA-PO ,021
ZA-KE -,160
BB-PO ,264
BB-KE ,097
PO-KE -,245

Najvyraznejsi vecny rozdiel sa ukazal medzi ziakmi bratislavského kraja v porovnani so
ziakmi presovského kraja (1=0,406) v prospech Ziakov presovského kraja. Ziaci presovského kraja
mali vecne lepSie vysledky oproti ziakom trencianskeho, nitrianskeho, banskobystrického
a koického kraja. Ziaci Zilinského kraja dosiahli vecne lepsie vysledky ako Ziaci bratislavského,
trencianskeho, nitrianskeho a banskobystrického kraja.Vysledky ziakov TT neinterpretujeme
vzhl'adom na maly pocet ziakov (pozri 13. tabul’ku).

15. tabul’ka: Porovnanie priemerov krajov s narodnym priemerom

Narodny priemer 57,00%

Kraj t df Stat. sig. Vec. sig.
1 BA -6,036 207 ,000 ,39
2 TN -2,216 62 ,030 27
3 NR -1,179 44 ,245 A7
4 ZA 2,172 40 ,036 ,32
5 BB -1,750 47 ,087 ,25
6 PO 7,395 245 ,000 43
7 KE -,457 199 ,648 ,03

Velmi vyznamny vecny rozdiel v ispesnosti jednotlivych krajov v porovnani s ndrodnym
priemerom sa vyskytol u bratislavského kraja (r=0,39), v ktorom bola priemerna tGspesnost’ nizsia
nez je narodny priemer a taktiez u preSovského kraja (r=0,43) a zilinského kraja (r=0,32), v ktorych
bola uspesnost’ vyssia.
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16. tabul’ka:

= Rozdiely podla zriad’ovatela

Uspesnost’ podl’a zriad’ovatela

6. graf: Uspesnost’ podla zriad’ovatela
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17. tabulka:

Sukromnik
Zriadovatel

rj_uspes Uspednost

poget Std.chyba
Zriadovatel Ziakov priemer priemeru
Stat 666 58,9 ,6
Sukromnik 180 49,6 1.1
Cirkev 6 61,9 5,4
Spolu 852 57,0 ,6

Vecny rozdiel medzi Ziakmi podPa zriad’ovatel’a

Vecna signifikancia

rozdielu medzi
zriadovatelmi

Stat-Sukromnik -,233
Stat-Cirkev ,017
Sukromnik-Cirkev ,142

Mierny vecny rozdiel sa vyskytol medzi tUspeSnostou ziakov, ktori navStevuju Statne
a sukromné skoly v prospech ziakov statnych skol. Vysledky zo $kol, kde zriad’ovatel'om je cirkev,
pre maly pocet ziakov neinterpretujeme.

18. tabul’ka: Porovnanie priemerov podla zriad’ovatel’a s nairodnym priemerom
Narodny priemer 57,00%
Zriadovatel t df Stat. sig. Vec. sig.
7 Stat 3,128 665 002 12
2 Stkromnik -6,479 179 000 44
Cirkev 901 5 409 37

Vyznamny vecny rozdiel v uspesSnosti podla zriadovatela v porovnani s narodnym
priemerom sa vyskytol v sukromnych Skolach (r=0,44), ktorych Ziaci dosiahli slabsie vysledky.
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Uspesnost’' RJ

19. tabulka:

Uspesnost’ podl’a pohlavia

7. graf: UspeSnost’ podla pohlavia
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= Rozdiely podla pohlavia

diev¢ata

Uspesnost

Poget Std.chyba
Pohlavie Ziakov Priemer priemeru
chlapci 276 55,7 1,0
dievcata 576 57,6 e
Spolu 852 57,0 ,6

t (850) = 1,592; p=0,112. Rozdiel medzi uspesnost'ou dievcat a chlapcov nie je Statisticky

Porovnania priemerov dievéat a chlapcov s narodnym priemerom

signifikantny.
20. tabulka:
Narodny priemer 57,0%
Narodny priemer 57,0%
Pohlavie t df Stat. sig.
chlapci -1,346 275 ,180
dievéata ,896 575 371

Vyznamny vecny rozdiel medzi ispesnost'ou dievc€at a chlapcov sa v porovnani s ndrodnym
priemerom nepreukazal.
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= Rozdiely podla znamky

21. tabulka: Uspesnost’ podl’a znamky
8. graf: UspeSnost’ podla znamky
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20%] 1 234 67,4 8
2 250 58,4 1,0
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3 215 52,4 1,0
0%— 4 117 43,7 1,3
Zndmia Spolu 816 57,3 6
22. tabulka: Vecny rozdiel medzi Ziakmi podla znamky
Vecna signifikancia
rozdielu podla
znamky
1-2 -,312
1-3 -,489
1-4 -,666
2-3 -,196
2-4 -,424
3-4 -,280

Z grafu a tabulky mézeme vidiet’, ze ziaci, ktori boli hodnoteni lepSimi znamkami dosiahli aj
v teste vyznamne lepsie vysledky.

23. tabulka: Porovnanie priemerov podl’a znamky s narodnym priemerom

Narodny priemer 57,00%

Znamka t df Stat. sig. Vec. sig.
1 1 13,212 233 ,000 ,65
2 2 1,416 249 ,158 ,09
3 3 -4,598 214 ,000 ,30
4 4 -10,613 116 ,000 ,70

Vysledky dvojkérov st na trovni narodného priemeru. Vysledky jednotkarov st vyznamne
lepsie a vysledky trojkérov a Stvorkdrov vyznamne slabs$ie nez je narodny priemer.
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1.2 Polozkova analyza

Na to, aby sme mohli vysledky testu povazovat’ za spolahlivé, musime poznat’ vlastnosti
testu. V tejto Casti analyzy predkladdme okrem zakladnych psychometrickych charakteristik testu
i vlastnosti jednotlivych poloziek, ich spesnost’, obtaznost, citlivost, nerieSenost’, vynechanost’,
nedosiahnutost’, korelaciu s testom, ktoré dokladaju charakter a kvalitu testu.

= Psychometrické charakteristiky testu

V tejto Casti spravy uvadzame prvotné charakteristiky testu, lebo v pripade testov generalnej
skusky sme bodovanie ani jednej polozky neupravovali. Preto prvotné a vysledné psychometrické
charakteristiky testu st rovnaké.

24. tabulka: Vysledné psychometrické charakteristiky testu — percentualna aspesnost’

Zakladné statistické charakteristiky testu - ispesSnost’

Test
RJB
Priemer

Pocet testovanych Ziakov 852
Maximum 98,75
Minimum 15,00
Priemer 57,00
Standardna odchylka 16,33
Intervalovy odhad uspeSnosti populacie - dolna hranica 24,99
Intervalovy odhad uspeSnosti populacie - horna hranica 89,01
Standardna chyba priemernej ispe&nosti ,56
Interval spolahlivosti pre priemernu UspeSnost - dolna hranica 55,90
Interval spolahlivosti pre priemernu UspeSnost - horna hranica 58,10
Standardna chyba merania pre Uspes$nost 4,70
Intervalovy odhad uspeSnosti individualneho Ziaka 9,22

9. graf: Vysledny histogram RJ
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= Porovnanie variantov 1580 a 1599 testu
z ruského jazyka RJB 2005

25. tabulka: Uspesnost’ testu v oboch variantoch
Poget Std.chyba
Variant Ziakov Priemer priemeru
Uspesnost 1580 432 57,4 8
1599 420 56,5 8

Poradie poloziek vo variante 1599 je upravené tak, aby rovnaké polozky navzijom
koreSpondovali. Tabul'ku navzijom zodpovedajicich poloziek uvadzame v prilohe na konci tejto
spravy.

Hodnota t (850)=0,810; p=0,418. Medzi dosiahnutou priemernou uspesnostou v uvedenych
variantoch nie je Statisticky signifikantny rozdiel.
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26. tabul’ka: Percentualna obt’aznost’ polozZiek v oboch variantoch
27. tabulka: Pedagogicky vyznam rozdielu obt’aznosti medzi variantmi
1. ¢ast’
Obtaznost | Obtaznost | Std.chyba | Std.chyba Vecna signifikancia

Polozka 1580 1599 1580 1599 podla variantov
1 234 18,3 2,0 1,9 pO1 1062
2 17,4 18,8 1,8 1,9 p02 -,019
3 12,5 9,8 1,6 1,4 p03 ,043
4 25,7 24,8 21 21 po4 ,011
5 12,7 15,7 1,6 1,8 po5 -,043
6 20,1 18,6 1,9 1,9 po6 ,020
7 38,9 46,4 2,3 2,4 p07 -,076
8 59,5 59,5 2,4 2,4 po8 ,000
9 30,3 25,2 2,2 2,1 po9 ,057
10 54,6 52,4 24 24 p10 ,023
11 17,6 16,7 1,8 1,8 p11 012
12 45,1 48,1 2,4 2,4 p12 -,030
13 19,7 22,9 1,9 2.1 p13 -,039
14 343 343 23 23 p14 ,000
15 56,9 57,4 2,4 2,4 p15 -,004
16 67,1 71,9 23 22 p16 -,052
17 30,3 30,2 2,2 2,2 p17 ,001
18 49,5 56,4 2,4 2,4 p18 -,069
19 61,8 61,9 23 24 p19 -,001
20 58,1 54,8 2,4 2,4 p20 ,034
21 9,3 15,7 14 1,8 p21 -,098
22 234 26,9 2,0 2,2 p22 -041
23 30,1 31,2 2,2 2,3 p23 -,012
24 775 78,6 2,0 2,0 p24 -012
25 46,3 343 24 23 p25 122
26 43,5 46,9 2,4 2,4 p26 -,034
27 62,5 69,5 23 2,2 p27 074
28 50,9 41,9 24 24 p28 ,090
29 12,0 12,6 1,6 1,6 p29 -,009
30 38,4 45,0 23 24 p30 ~067
31 18,8 19,0 1,9 1,9 p31 -,004
32 52,3 65,5 24 2,3 p32 -134
33 19,9 22,1 1,9 2,0 p33 -,027
34 8,1 9,5 13 14 p34 -,025
35 62,7 61,7 23 24 p35 011
36 83,8 85,2 1,8 17 p36 -,020
37 42,6 44,0 24 24 p37 -015
38 347 32,1 23 23 p38 ,027
39 345 343 23 2,3 p39 ,002
40 59,7 52,4 24 24 p40 074
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2. cast’

Obtaznost | Obtaznost Std. chyba Std. chyba Vecna signifikancia

Polozka 1580 1599 1580 1599 podla variantov

41 71,5 76,0 2,2 2,1 p41 -,050
42 34,5 36,7 2,3 2,4 p42 -,023
43 67,1 67,9 2,3 2,3 p43 -,008
44 25,7 24,5 2,1 2,1 p44 ,013
45 75,9 77,1 2,1 2,1 p45 -,014
46 84,5 89,3 17 1,5 p46 -,071
47 74,1 73,3 2,1 2,2 p47 008
48 63,2 66,4 2,3 2,3 p48 -,034
49 94,0 93,1 1,1 1,2 p49 ,018
50 22,7 28,1 2,0 2,2 p50 -,062
51 44,0 46,2 2,4 2,4 p51 -,022
52 25,0 26,7 2,1 2,2 p52 -,019
53 30,8 29,5 2,2 2.2 p53 014
54 8,3 9,0 1,3 1,4 p54 -,013
55 53,7 50,5 2,4 2,4 p55 ,032
56 34,3 31,4 2,3 2,3 p56 ,030
57 33,8 33,1 2,3 2,3 p57 ,007
58 35,2 39,0 2,3 24 p58 -,040
59 28,7 31,4 2,2 2,3 p59 -,030
60 83,1 79,5 1,8 2,0 p60 ,046
61 16,9 27,1 1,8 2,2 p61 -124
62 22,2 29,3 2,0 2,2 p62 -,081
63 35,6 40,7 2,3 24 p63 -,052
64 41,4 41,7 2,4 2,4 p64 002
65 37,0 41,0 2,3 2,4 p65 -,040
66 27,3 20,2 2,1 2,0 p66 ,083
67 34,0 31,2 2,3 2,3 p67 ,030
68 45,6 42,4 2,4 24 p68 ,032
69 35,9 40,0 2,3 24 p69 -,042
70 31,7 33,6 2,2 2,3 p70 -,020
71 14,8 16,4 17 1,8 p71 -,022
72 41,4 44,5 2,4 2,4 p72 -,031
73 36,6 39,3 2,3 2,4 p73 -,028
74 67,8 66,2 2,3 2,3 p74 ,017
75 45,8 58,1 2,4 2,4 p75 -123
76 50,2 49,3 2,4 2,4 p76 ,009
77 64,1 65,0 2,3 2,3 p77 -,009
78 69,7 76,7 2,2 2,1 p78 -,079
79 86,8 80,0 1,6 2,0 p79 ,092
80 62,3 52,6 2,3 2,4 p80 ,008
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28. tabul’ka: Rozdiel obt’aznosti medzi variantmi
t-test for Equality of Means
Std. Error
t df Sig. (2-tailed) Mean Difference Difference
pO1 -1,815 847 ,070 -5,0 2,8
p02 548 847 ,584 1,4 2,6
p03 -1,271 845 ,204 2,7 2,2
p04 -,313 850 754 -9 3,0
p05 1,245 839 213 3,0 24
p06 -,579 850 ,563 -1,6 2,7
p07 2,228 848 ,026 7,5 34
p08 ,010 849 ,992 0 3.4
po9 -1,658 849 ,098 5,1 3,1
p10 -,657 849 511 2,2 34
p11 -,358 850 ,720 -9 2,6
p12 ,864 849 ,388 3,0 3.4
p13 1,134 844 257 32 2,8
p14 ,008 849 ,994 0 33
p15 129 849 ,898 4 3.4
p16 1,514 850 ,130 4,8 3,2
p17 -,027 849 ,978 -1 3,2
p18 2,018 850 ,044 6,9 3.4
p19 ,030 849 ,976 A 33
p20 -,982 849 ,326 -3,3 3.4
p21 2,855 800 ,004 6,5 2,3
p22 1,185 845 ,236 35 3,0
p23 ,347 849 729 1,1 3,2
p24 ,361 850 718 1,0 2,8
p25 -3,598 850 ,000 -12,0 33
p26 ,992 849 ,321 3,4 3.4
p27 2,168 850 ,030 7,0 3,2
p28 -2,648 850 ,008 -9,0 3.4
p29 ,258 848 796 6 2,3
p30 1,947 848 ,052 6,6 3.4
p31 111 849 912 3 2,7
p32 3,936 850 ,000 13,2 33
p33 ,800 846 424 2,2 2,8
p34 731 841 465 1,4 1,9
p35 -,320 849 749 -1,1 33
p36 ,581 850 ,561 1,4 2,5
p37 428 849 ,669 1,5 34
p38 -, 797 850 425 -2,6 3,2
p39 -,063 849 ,950 -2 33
p40 -2,162 848 ,031 73 34
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t-test for Equality of Means
Std. Error
t df Sig. (2-tailed) Mean Difference Difference
p41 1,468 849 142 44 3,0
p42 ,663 849 ,508 2,2 3,3
p43 226 850 ,821 7 3,2
p44 -,394 850 ,694 -1,2 3,0
p45 419 850 ,676 1,2 2,9
p46 2,078 836 ,038 4,8 2,3
p47 -,245 849 ,806 -7 3,0
p48 ,988 850 ,324 3,2 3,3
p49 -,525 843 ,600 -9 1,7
p50 1,814 842 ,070 54 3,0
p51 ,647 849 ,518 2,2 34
p52 ,555 848 ,579 1,7 3,0
p53 -,401 850 ,688 -1,3 31
p54 ,370 846 712 7 1,9
p55 -,942 849 ,346 -3,2 34
p56 -,879 850 ,380 -2,8 3,2
p57 -217 850 ,829 -7 3,2
p58 1,166 848 ,244 3,9 3,3
p59 ,866 848 ,387 2,7 31
p60 -1,339 841 ,181 -3,6 2,7
p61 3,627 818 ,000 10,2 2,8
p62 2,361 838 ,018 71 3,0
p63 1,522 848 ,128 5,1 33
p64 ,068 849 ,945 2 34
p65 1,171 848 ,242 39 33
p66 -2,433 845 ,015 -71 2,9
p67 -,883 850 ,378 -2,8 3,2
p68 -,946 850 ,344 -3,2 34
p69 1,239 848 ,216 4,1 33
p70 ,578 848 ,564 1,9 3,2
p71 ,648 846 ,517 1,6 2,5
p72 ,910 849 ,363 3,1 3,4
p73 ,815 848 415 2,7 33
p74 -,506 849 ,613 -1,6 3,2
p75 3,605 850 ,000 12,3 34
p76 -,276 849 ,783 -9 34
p77 ,268 850 ,789 9 3,3
p78 2,308 847 ,021 7,0 3,0
p79 -2,674 819 ,008 -6,8 2,5
p80 -2,858 847 ,004 -9,6 34

Statisticky signifikantny rozdiel medzi variantmi sa ukazuje v polozkach 7, 18, 21, 25, 27,

Obe formy testu RJB 1580 a 1599 su z hladiska obt'aznosti poloziek rovnocenné. Vzhladom
na tuto skutoénost’ pri vypocéte Uspesnosti a percentilu mézeme ziakov, ktori pisali akikol'vek formu
testu RJB, medzi sebou porovnavat'.
Désledok pre polozkovu analyzu: pri vypoéte dalSich charakteristik budeme pouzivat’ zastupnu
formu 1580.
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28, 32, 40, 46, 61,62, 66, 75, 78, 79 a 80. Tabulka vecnej signifikancie poukazuje na to, Ze
pedagogicky nie je tento rozdiel natol’ko vyznamny, aby sme sa nim museli zaoberat. Velmi
mierny vecny rozdiel sa vyskytuje len v poloZzkach 25, 32, 61 a 75. V ostatnych polozkach sa vecna

signifikancia rozdielu nepotvrdila.
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= Obtaznost’
Uspesnost’ poloZKy je percentudlny podiel Ziakov, ktori spravne riesili dana polozku.
Obtaznost’ polozky je definovand ako rozdiel: 100% - uspeSnost’ polozky. Plati, ¢im je tspeSnost’
v rieSeni danej polozky niz$ia, tym je polozka obt’aZnejsia.
Vztah medzi obt’aznost’ou a tispesnost’ou polozky vyjadrenych v percentach, je nasledovny:
Obt’aznost= 100% - Gspesnost’.

10. graf: Grafy jednotlivych casti testu usporiadané podl’a obt’aznosti poloZiek

Casti testu: Pod&uvanie
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Casti testu: Citanie
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Casti testu: Gramatika |
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Casti testu: Gramatika Il
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V castiach testu poc¢uvanie a ¢itanie sa vyskytoval rovnaky pocet (po 6) poloziek s obt'aznost'ou
nad 50%. V Casti gramatika bolo poloziek s touto obt'aznostou az 16. Polozky s nizkou obt’aznost'ou
(pod 20%) v casti pocuvanie boli 13, 11, 2, 5, 3, v Casti Citanie 61, 71 a v Casti gramatika 33, 31, 29, 21,
54, 34.

= UspeSnost’
Vztah medzi obtaznostou a uspesSnost'ou poloziek je nasledovny:
uspesnost’ = 100% - obt’aZnost’.
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11. graf: Uspesnost’ Ziakov v jednotlivych polozkach podPa &asti testu

Casti testu: Poduvanie
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Casti testu: Gramatika |
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Casti testu: Gramatika Il
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29. tabulka: Percentualna uspeSnost’ poloZiek podla typu Skoly

30. tabul’ka: Pedagogicky vyznam rozdielu uspesnosti podl’a typu Skoly

priemer Std. chyba priemeru
Typ Skoly Typ Skoly Vecna signifikancia
GYM ostatné GYM ostatné podla typu Skoly
pO1 78,9 74,2 2,7 3,0 pO1 -,056
p02 82,5 82,8 2,5 2,6 p02 ,003
p03 92,4 82,3 1,8 2,6 po3 152
po4 78,0 70,3 2,8 3,2 po4 -,088
p05 87,9 86,6 2,2 2,4 po5 -,019
p06 83,9 75,6 2,5 3,0 po6 -,103
p07 70,0 51,7 3,1 3,5 po7 -,187
po8 43,9 36,8 3,3 3,3 po8 -,072
p09 69,5 69,9 3,1 3,2 po9 ,004
p10 42,2 48,8 3,3 35 p10 ,067
p11 83,9 80,9 2,5 2,7 pi1 -,039
p12 59,6 49,8 33 35 p12 -,099
p13 85,7 74,6 2,4 3,0 p13 -,138
pl14 71,3 59,8 3,0 34 pl4 -,121
p15 55,6 29,7 33 3,2 p15 -,262
p16 42,2 23,0 3,3 2,9 p16 -,204
p17 74,0 65,1 2,9 3,3 p17 -,097
p18 59,6 40,7 33 34 p18 -,190
p19 46,2 29,7 3,3 3,2 p19 -,170
p20 51,6 31,6 34 3,2 p20 -,202
p21 94,6 86,6 1,5 2,4 p21 -,138
p22 83,9 68,9 2,5 3,2 p22 - 177
p23 73,5 66,0 3,0 3,3 p23 -,082
p24 21,5 23,4 2,8 2,9 p24 ,023
p25 60,5 46,4 3,3 35 p25 -,142
p26 61,4 51,2 3,3 35 p26 -,103
p27 41,3 33,5 3,3 33 p27 ~,080
p28 58,3 39,2 3,3 34 p28 -,191
p29 94,6 80,9 1,5 2,7 p29 -211
p30 67,7 55,0 3,1 34 p30 -,130
p31 85,2 77,0 2,4 2,9 p31 -,105
p32 57,4 37,3 3,3 3.4 p32 -,201
p33 84,3 75,6 2.4 3,0 p33 -,109
p34 96,9 86,6 1,2 2,4 p34 188
p35 29,6 45,5 3,1 35 p35 ,164
p36 25,6 6,2 2,9 1,7 p36 -,262
p37 56,5 58,4 3,3 3.4 p37 ,019
p38 69,1 61,2 3,1 3.4 p38 -,082
p39 82,1 47,8 2,6 3,5 p39 -,360
p40 47,5 32,5 3,4 3,2 p40 -,153
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priemer Std. chyba priemeru
Typ Skoly Typ Skoly Vecna signifikancia
GYM ostatné GYM ostatné podla typu Skoly
pé1 35,0 21,5 3,2 2,9 p41 -,149
p42 76,2 54,1 2,9 35 p42 -,233
p43 404 24,9 33 3,0 p43 -165
p44 78,9 69,4 2,7 3,2 p44 -,109
p45 30,9 16,7 3,1 2,6 p45 -,166
p46 22,9 7,7 2,8 1,8 p46 -,210
pa7 29,6 22,0 3,1 2,9 pa7 -,087
p48 444 28,7 33 3.1 p48 -163
p49 8,5 33 1,9 1,2 p49 -,109
p50 81,2 73,2 2,6 31 p50 -,095
p51 61,9 49,8 3,3 35 p51 -122
p52 82,5 67,0 2,5 33 p52 -179
p53 72,2 66,0 3,0 33 p53 -,067
p54 94,6 88,5 1,5 2,2 p54 -,110
p55 453 47,4 3,3 35 p55 ,021
p56 67,7 63,6 3,1 33 p56 -,043
p57 73,1 58,9 3,0 34 p57 -,150
p58 67,3 62,2 3,1 34 p58 -,053
p59 71,3 71,3 3,0 31 p59 ,000
p60 13,0 21,1 2,3 2,8 p60 ,107
p61 88,8 77,0 2,1 2,9 p61 157
p62 79,8 75,6 2,7 3,0 p62 -,051
p63 70,0 58,4 3,1 3,4 p63 121
p64 64,1 52,6 3,2 35 p64 - 117
p65 67,7 57,9 3,1 34 p65 -,102
p66 80,7 64,1 2,6 33 p66 -,186
p67 75,3 56,0 2,9 3,4 p67 204
p68 64,6 43,5 3,2 34 p68 -,211
p69 70,4 57,4 3,1 34 p69 -135
p70 78,0 57,9 2,8 34 p70 -,216
p71 88,3 81,8 2,2 2,7 p71 -,092
p72 71,3 45,0 3,0 34 p72 -,267
p73 68,6 57,9 3,1 34 p73 -1
p74 47,5 15,8 3,4 2,5 p74 -,340
p75 64,1 43,5 3,2 34 p75 -,206
p76 61,0 37,8 3,3 34 p76 -,232
pr7 448 26,3 3,3 31 p77 193
p78 40,8 19,1 3,3 2,7 p78 -,236
p79 22,0 3,8 2,8 1,3 p79 -,268
p80 48,9 25,8 34 3,0 p80 -,238

Polozky s vyznamnym vecnym rozdielom medzi typmi §kol sa 39 a 74. Dal3ie rozdiely, aj ked’
len s vel'mi miernou vecnou signifikanciou, sa vyskytli v nasledovnych polozkéch: v Casti
pocuvanie 15, 16 a 20, v Casti gramatika 29, 32, 36, 42 a 46, v Casti Citanie 67, 68, 70, 72, 74, 75,
76, 78,79 a 80.
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31. tabulka: Rozdiel uspeSnosti poloziek podPla typu Skoly
t-test for Equality of Means

Std. Error

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference Difference

p01 1,168 430 244 4,8 4,1
p02 -,072 430 ,942 -3 37
p03 3,196 430 ,001 10,1 3,2
p04 1,831 430 ,068 7.7 4,2
p05 ,401 430 ,689 1,3 3,2
p06 2,145 430 ,032 8,3 3.8
p07 3,956 430 ,000 18,3 4,6
p08 1,504 430 133 7.1 47
p09 -,079 430 ,937 -3 4,4
p10 -1,388 430 ,166 6,7 4.8
p11 816 430 415 3,0 37
p12 2,068 430 ,039 9,9 4.8
p13 2,898 430 ,004 11,0 38
pl4 2,528 430 012 11,5 4,5
p15 5,625 430 ,000 25,9 4,6
p16 4,324 430 ,000 19,2 4.4
p17 2,020 430 ,044 8,9 4,4
p18 4,005 430 ,000 19,0 47
p19 3,576 430 ,000 16,5 4,6
p20 4,287 430 ,000 20,0 47
p21 2,894 430 ,004 8,0 2.8
p22 3,721 430 ,000 15,0 4,0
p23 1,703 430 ,089 7,5 44
p24 - 477 430 ,634 -1,9 4,0
p25 2,966 430 ,003 14,1 4.8
p26 2,152 430 ,032 10,2 4.8
p27 1,667 430 ,096 7,8 47
p28 4,025 430 ,000 19,1 47
p29 4,483 430 ,000 13,8 3.1
p30 2,727 430 ,007 12,7 47
p31 2,181 430 ,030 8,2 37
p32 4,253 430 ,000 20,1 47
p33 2,273 430 ,024 8,7 38
p34 3,966 430 ,000 10,3 2,6
p35 -3,445 430 ,001 -15,9 4,6
p36 5,636 430 ,000 19,3 3.4
p37 -,392 430 695 -1,9 48
p38 1,707 430 ,089 7.8 4,6
p39 7,995 430 ,000 34,2 43
p40 3,207 430 ,001 15,0 4,7
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t-test for Equality of Means
Std. Error
t df Sig. (2-tailed) Mean Difference Difference
p41 3,123 430 ,002 13,4 4,3
p42 4,969 430 ,000 22,2 4,5
p43 3,462 430 ,001 15,5 4,5
p44 2,278 430 ,023 9,5 4,2
p45 3,489 430 ,001 14,2 4,1
p46 4,455 430 ,000 15,2 3.4
p47 1,801 430 ,072 7,6 4,2
p48 3,416 430 ,001 15,7 4,6
p49 2,266 430 ,024 52 2,3
p50 1,979 430 ,048 8,0 4,0
p51 2,550 430 ,011 12,1 4,8
p52 3,777 430 ,000 15,5 4,1
p53 1,388 430 ,166 6,2 4,4
p54 2,302 430 ,022 6,1 2,7
p55 -,432 430 ,666 -2,1 4,8
p56 ,891 430 ,373 4,1 4,6
p57 3,156 430 ,002 14,2 4,5
p58 1,100 430 272 5,1 4,6
p59 ,002 430 ,998 ,0 4,4
p60 -2,239 430 ,026 -8,0 3,6
p61 3,292 430 ,001 11,8 3,6
p62 1,054 430 ,293 4,2 4,0
p63 2,524 430 ,012 11,6 4,6
p64 2,435 430 ,015 11,5 4,7
p65 2,118 430 ,035 9,8 4,6
p66 3,930 430 ,000 16,6 42
p67 4,324 430 ,000 19,4 4,5
p68 4,477 430 ,000 21,0 4,7
p69 2,832 430 ,005 13,0 4,6
p70 4,592 430 ,000 20,1 4,4
p71 1,911 430 ,057 6,5 3.4
p72 5,746 430 ,000 26,3 4,6
p73 2,320 430 ,021 10,7 4,6
p74 7,487 430 ,000 31,7 4,2
p75 4,375 430 ,000 20,6 4,7
p76 4,940 430 ,000 23,2 4,7
p77 4,080 430 ,000 18,5 4,5
p78 5,027 430 ,000 21,7 4,3
p79 5,767 430 ,000 18,1 3,1
p80 5,071 430 ,000 23,0 4,5

Rozdiely v celkovej uspesnosti v teste ako aj vo vicsine poloziek su signifikantné v prospech
Studentov gymnazii. Signifikantny rozdiel v GspeSnosti jednotlivych poloziek sa nepreukazal
v nasledovnych polozkach: v Casti po¢uvanie 1, 2, 4, 5, 8,9, 10, 11, v Casti gramatika 23, 24, 27, 37,
38, 47,53, 55, 56, 58, 59 a v Casti Citanie 62 a 71.
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32. tabulka: Percentualna uspeSnost’ poloZiek podl’a pohlavia
33. tabul’ka: Pedagogicky vyznam uspesSnosti poloziek podl’a pohlavia
priemer Std. chyba priemeru
Pohlavie Pohlavie Vecna signifikancia
chlapci diev€ata chlapci diev€ata podla pohlavia

pO1 70,8 79,5 38 2,4 po1 ,097
p02 85,4 81,3 3,0 2,3 po2 -,052
p03 87,5 87,5 2,8 2,0 po3 ,000
po4 75,7 73,6 36 2,6 po4 -,022
p05 88,9 86,5 2,6 2,0 po5 -,034
p06 79,2 80,2 34 2,4 po6 ,012
p07 56,3 63,5 41 2,8 po7 ,071
po8 41,0 40,3 41 2,9 po8 -,007
p09 70,1 69,4 38 2,7 po9 -,007
p10 47,2 44.4 4,2 2,9 p10 -,026
p11 79,9 83,7 34 2,2 p11 ,047
p12 58,3 53,1 41 2,9 p12 -,049
p13 86,1 774 2,9 2,5 p13 -,103
p14 72,2 62,5 37 2,9 pl4 -,097
p15 43,1 43,1 41 2,9 p15 ,000
p16 34,0 32,3 4,0 2,8 p16 -,017
p17 68,8 70,1 39 2,7 p17 ,014
p18 52,1 49,7 4,2 3,0 p18 -,023
p19 37,5 38,5 4,0 2,9 p19 ,010
p20 43,1 41,3 41 2,9 p20 -,017
p21 91,0 90,6 2,4 1,7 p21 -,006
p22 72,9 78,5 37 2,4 p22 ,062
p23 70,1 69,8 38 2,7 p23 -,004
p24 25,7 20,8 37 2,4 p24 -,055
p25 56,3 52,4 41 2,9 p25 -,036
p26 59,0 55,2 41 2,9 p26 -,036
p27 472 32,6 4,2 2,8 p27 -,142
p28 53,5 46,9 4,2 2,9 p28 -,062
p29 85,4 89,2 3,0 1,8 p29 ,055
p30 66,0 59,4 4,0 2,9 p30 -,064
p31 74,3 84,7 37 2,1 p31 ,126
p32 50,7 46,2 42 2,9 p32 -,043
p33 78,5 80,9 34 2,3 p33 ,029
p34 91,0 92,4 24 1,6 p34 ,024
p35 41,0 35,4 4,1 2,8 p35 -,054
p36 21,5 13,5 3.4 2,0 p36 -,102
p37 62,5 54,9 4,0 2,9 p37 -,073
p38 64,6 65,6 4,0 2,8 p38 ,010
p39 60,4 68,1 41 2,8 p39 ,076
p40 43,8 38,5 41 2,9 p40 -,050
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priemer Std. chyba priemeru
Pohlavie Pohlavie Vecna signifikancia
chlapci dievcata chlapci dievCata podla pohlavia
p41 29,2 28,1 3.8 2,7 p41 -,011
p42 62,5 67,0 4,0 2,8 p42 ,045
p43 30,6 34,0 3,9 2,8 p43 ,035
p44 66,0 78,5 4,0 2,4 pa4 135
p45 19,4 26,4 33 2,6 p45 077
p46 11,8 17,4 2,7 2,2 p46 ,072
pa7 27,1 25,3 37 2,6 p47 -,019
p48 34,7 37,8 4,0 2,9 p48 ,031
p49 5,6 6,3 1,9 1,4 p49 014
p50 75,7 78,1 36 2,4 p50 ,027
p51 51,4 58,3 4,2 2,9 p51 ,066
p52 70,1 774 3.8 2,5 p52 ,079
p53 63,2 72,2 4,0 2,6 p53 ,092
p54 86,8 94,1 2,8 1,4 p54 124
p55 49,3 44,8 4,2 2,9 p55 -,043
p56 68,8 64,2 3.9 2,8 p56 -,045
p57 68,8 64,9 3,9 2,8 p57 -,038
p58 59,7 67,4 4,1 2,8 p58 ,075
p59 66,7 73,6 3.9 2,6 p59 ,072
p60 14,6 18,1 3,0 2,3 p60 044
p61 81,3 84,0 33 2,2 p61 ,035
p62 771 78,1 3,5 2,4 p62 ,012
p63 63,9 64,6 4,0 2,8 p63 ,007
p64 56,9 59,4 4,1 2,9 p64 ,023
p65 66,0 61,5 4,0 2,9 p65 -,044
p66 72,2 72,9 37 2,6 p66 ,007
p67 66,0 66,0 4,0 2,8 p67 ,000
p68 59,0 52,1 4,1 2,9 p68 -,066
p69 63,9 64,2 4,0 2,8 p69 ,003
p70 69,4 67,7 3,9 2,8 p70 -,018
p71 88,2 83,7 27 22 p71 -,060
p72 59,0 58,3 4,1 2,9 p72 -,007
p73 66,7 61,8 3,9 2,9 p73 -,048
p74 29,9 33,3 3.8 2,8 p74 ,035
p75 48,6 56,9 4,2 2,9 p75 ,079
p76 51,4 49,0 4,2 3,0 p76 -,023
p77 30,6 38,5 3,9 2,9 p77 ,078
p78 22,2 34,4 3,5 2,8 p78 125
p79 11,1 14,2 2,6 2,1 p79 ,044
p80 34,7 39,2 4,0 2,9 p80 ,044
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34. tabulka: Rozdiel uspeSnosti poloziek podl’a pohlavia
t-test for Equality of Means
Std. Error
t df Sig. (2-tailed) Mean Difference Difference
pO1 2,014 430 ,045 8,7 43
p02 1,077 430 282 4,2 3.9
p03 ,000 430 1,000 0 3.4
p04 466 430 641 2,1 45
p05 713 430 AT6 2,4 3.4
p06 -,254 430 ,800 -1,0 4,1
p07 -1,466 430 143 7,3 5,0
p08 138 430 ,890 7 5,0
p09 148 430 ,883 7 47
p10 ,546 430 ,586 2,8 5,1
p11 -,982 430 327 3,8 3.9
p12 1,024 430 ,306 52 5,1
p13 2,146 430 ,032 8,7 4,0
p14 2,012 430 ,045 9,7 4.8
p15 ,000 430 1,000 0 5,1
p16 ,361 430 718 1,7 4.8
p17 -,295 430 768 1,4 47
p18 AT5 430 635 2,4 5,1
p19 -,210 430 ,834 -1,0 5,0
p20 ,344 430 731 1,7 5,0
p21 17 430 ,907 3 3,0
p22 -1,286 430 ,199 5,6 43
p23 ,074 430 941 3 4,7
p24 1,140 430 255 4,9 4,3
p25 749 430 454 3,8 5,1
p26 754 430 452 3,8 5,1
p27 2,975 430 ,003 14,6 4,9
p28 1,293 430 197 6.6 5,1
p29 -1,149 430 251 3,8 33
p30 1,329 430 ,185 6,6 5,0
p31 -2,630 430 ,009 -10,4 4,0
p32 ,884 430 377 4,5 5,1
p33 -,595 430 ,552 2,4 4,1
p34 -,498 430 619 1,4 28
p35 1,125 430 ,261 5,6 4,9
p36 2,130 430 ,034 8,0 3,7
p37 1,514 430 131 7,6 5,0
p38 -214 430 831 -1,0 4,9
p39 -1,575 430 116 7,6 4,8
p40 1,039 430 1299 5,2 5,0
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t-test for Equality of Means
Std. Error
t df Sig. (2-tailed) Mean Difference Difference
p41 ,226 430 ,822 1,0 4,6
p42 -,929 430 ,353 -4,5 4,9
p43 -723 430 470 -3,5 4,8
p44 -2,822 430 ,005 -12,5 4,4
p45 -1,592 430 112 -6,9 4,4
p46 -1,504 430 ,133 -5,6 3,7
p47 ,387 430 ,699 1,7 4,5
p48 -,634 430 ,527 -3,1 4,9
p49 -,285 430 775 -7 2,4
p50 -,568 430 ,571 -2,4 4,3
p51 -1,371 430 71 -6,9 5,1
p52 -1,651 430 ,099 -7,3 4,4
p53 -1,920 430 ,056 -9,0 4,7
p54 -2,599 430 ,010 -7,3 2,8
p55 ,886 430 ,376 4,5 5,1
p56 ,931 430 ,353 4,5 4,8
p57 ,790 430 430 3,8 4,8
p58 -1,568 430 ,118 -7,6 4,9
p59 -1,505 430 ,133 -6,9 4,6
p60 -,907 430 ,365 -3,5 3,8
p61 -,725 430 ,469 -2,8 38
p62 -,245 430 ,807 -1,0 4,3
p63 -,142 430 ,887 -7 4,9
p64 -,482 430 ,630 -2,4 5,0
p65 ,915 430 ,361 4,5 4,9
p66 -,152 430 ,879 -7 4,6
p67 ,000 430 1,000 ,0 4,8
p68 1,366 430 173 6,9 5,1
p69 -,071 430 ,944 -3 4,9
p70 ,365 430 , 715 1,7 4,8
p71 1,244 430 214 4,5 3,6
p72 ,138 430 ,890 7 5,0
p73 ,988 430 ,324 4,9 4,9
p74 -, 727 430 ,468 -3,5 4,8
p75 -1,640 430 ,102 -8,3 5,1
p76 475 430 ,635 24 5,1
p77 -1,633 430 ,103 -8,0 4,9
p78 -2,605 430 ,010 -12,2 4,7
p79 -,903 430 ,367 -3,1 3,5
p80 -911 430 ,363 -4,5 5,0

Zaujimavé rozdiely v tspesnosti poloziek medzi diev€atami a chlapcami, hoci len s vel'mi
miernou vecnou signifikanciou, sa ukazuji v nasledovnych polozkach: v €asti poctivanie polozka
13, v Casti gramatika 27, 31, 36, 44,54 a v Casti ¢itanie 78. V niektorych polozkach su tieto rozdiely
v prospech dievcat (31, 44, 54 a 78) a v niektorych v prospech chlapcov (13, 27 a 36). Mdzeme
konstatovat,, ze test celkovo je z hladiska narocnosti poloziek pre obe pohlavia pomerne dobre
vyvazeny.
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u Reliabilita a medzipolozkova korelacia

Reliabilita testu je hodnota, ktord vypoveda o presnosti merania. Hovori o tom, do ake;j
miery by sa vysledok testovania menil, ak by sme meranie opakovali. Jej hodnota sa nachadza
v intervale <0,1>. Cim je reliabilita testu vy3Sia, tym je pouZity meraci nastroj — test presnejsi.
Reliabilita testu je tym vysSia, ¢im je vys$i pocet poloziek testu, vyssi pocet testovanych ziakov,
vyssia citlivost poloziek, vi¢sia korelacia poloZiek s testom, vadsia variabilita (SD?) na rovni
ziakov.

35. tabul’ka: Reliabilita testu RJB
Kronbachov Pocet
o alfa poloziek
,921 80

Reliabilita testu RJB, ktory obsahoval 80 poloziek, bola 0,921 t.z. veI'mi dobra. Reliabilitu
jednotlivych casti testu uvadzame v tabul’ke €. 36.

36. tabul’ka: Reliabilita jednotlivych casti testu RJB
Variant Pocuvanie Gramatika Citanie

1580 ,792 ,808 ,866

1599 77 ,780 ,866

Pod pojmom medzipolozkova korelacia (point biserial) uvadzame korelaciu skore vybranej
polozky a sumou skore vSetkych ostatnych poloziek. Zaporna hodnota vypoveda o tom, ze polozka
nerozliSuje dobrych a slabSich Ziakov. Dobri Ziaci na polozku vo véc¢Sine pripadov odpovedali
nespravne a naopak slabi ziaci, napriklad hadanim, uviedli spravnu odpoved. Ak je tato hodnota
blizka 0, polozka taktiez slabo rozliSuje dobrych a menej uspeSnych ziakov. Aby sme polozku
povazovali za dobrt, hodnota medzipolozkovej koreldcie musi dosahovat’ troven minimalne 0,20.
Polozka s hodnotou 0,25 a vysSou je v pedagogickych meraniach povazovana za dobru.
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12. graf: Korelacie jednotlivych poloZiek so zvySkom testu
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Casti testu: Gramatika |
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Polozka

Vysledky ukazuju, Ze niektoré polozky nizko korelujii so zvySkom testu. St to nasledovné
polozky: v Casti poCuvanie 8, 9 a 10, av Casti gramatika 35, 60 (tieto polozky maji dokonca
zapornu korelaciu), 24, 26, 37, 40, 49, 51, 55 a 56.
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= KUPuce a distraktory

V tejto Casti sa budeme venovat’ polozkdm s vyberom odpovede. V teste z ruského jazyka su
to polozky 1 — 13,21 — 40, 61 — 73.

V hlavicke tabulky su uvedené moznosti odpovedi A, B, C, D (podla po¢tu distraktorov, X
— Ziaci, ktori neodpovedali.)

V 1. riadku st uvedené hodnoty medzipolozkovej korelacie (Point biserial - P.B.). Pri
spravnej odpovedi by mala byt hodnota P.B. vicsia ako 0,20 (optimalne viacsia ako 0,25). Pri
nespravnej odpovedi (distraktore) by mala byt hodnota zaporna.

V druhom riadku p znamena podiel Ziakov, ktori si vybrali danii moznost’. V tretom riadku
N znamena pocet ziakov, ktori si vybrali danii moznost’. Spravna odpoved’ na otazku — kl'a¢ je
vyznaceny zltou farbou. Akékol'vek nedodrzanie tychto podmienok zvyraziujeme ruzovou farbou.

37. tabulka: Polozky s vyberom odpovede — analyza distraktorov

va01 vb01 vc01 vd01 vx01
1 P. Bis. -,28 =21 -,16 41 .
2 p ,08 12 ,03 77 ,00
34,00 52,00 14,00 331,00 ,00

va02 vb02 vc02 vd02 vx02
1 P. Bis. -,24 -19 ,40 -,22 -,06
2 09 04 ,83 04 01
N 37,00 16,00 357,00 18,00 4,00

va03 vb03 vc03 vd03 vx03
1 P. Bis. -,36 -,09 -,05 ,38 -,08
2 p 09 ,01 01 88 01
3 N 40,00 6,00 5,00 378,00 3,00

va04 vb04 vc04 vd04 vx04
1 P. Bis. 43 -23 -27 -13 -12
2 74 12 ,08 05 01
N 321,00 50,00 34,00 22,00 5,00

va05 vb05 vc05 vd05 vx05
1 P. Bis. -,25 ,38 -,21 -15 -,05
2 ,06 ,87 ,03 ,02 00
N 28,00 377,00 15,00 10,00 2,00

va06 vb06 vc06 vd06 vx06
1 P. Bis. -,30 40 -12 -19 -12
2 08 80 ,06 04 01
36,00 345,00 28,00 18,00 5,00

va07 vb07 vc07 vd07 vx07
1 P. Bis. 40 -,32 -17 -18 -,05
2 61 05 25 08 01
N 264,00 23,00 108,00 33,00 4,00
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va08 vb08 vc08 vx08
P. Bis. -12 A7 -,05 -,07
41 41 A7 ,01
178,00 175,00 75,00 4,00
va09 vb09 vc09 vx09
P. Bis. 19 -, 14 -,09 -,09
;70 25 ,04 ,01
N 301,00 110,00 17,00 4,00
val0 vb10 vc10 vx10
p 16 45 37 ,01
71,00 196,00 160,00 5,00
vali vb11 vci1 vx11
P. Bis. ,26 -15 -,21 -,05
,82 12 ,04 ,01
N 356,00 53,00 19,00 4,00
val2 vb12 vc12 vx12
P. Bis. -,18 -, 14 ,28 -,09
,35 ,09 ,55 ,01
N 150,00 41,00 237,00 4,00
val3 vb13 vc13 vx13
P. Bis. 21 -,06 -18 -,06
,80 ,04 14 ,02
347,00 19,00 59,00 7,00
va21 vb21 vc21 vd21 vx21
P. Bis. 29 -,19 -,21 -,07
91 ,04 ,05 ,00 ,00
N 392,00 17,00 22,00 1,00 ,00
va22 vb22 vc22 vd22 vx22
P. Bis. 37 -,32 -,09 -1 -,02
p g7 11 ,05 ,06 ,01
331,00 48,00 21,00 27,00 3,00
va23 vb23 vc23 vd23 vx23
P. Bis. -,07 24 -,20 -, 14
,01 ,70 ,03 ,25 ,00
N 4,00 302,00 15,00 108,00 2,00
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va24 vb24 vc24 vd24 vx24
P. Bis. 18 _ 12 -31 -1
14 ,51 22 10 ,02
59,00 222,00 97,00 44,00 9,00
va25 vb25 vc25 vd25 vx25
P. Bis. -,22 -,24 -,08 40 -,04
23 12 10 ,54 ,01
N 98,00 53,00 45,00 232,00 4,00
va26 vb26 vc26 vd26 vx26
P. Bis. _ 19 15 -08 -01
p 11 12 ,56 18 ,03
N 48,00 51,00 244,00 76,00 13,00
va27 vb27 vc27 vd27 vx27
P. Bis. -,07 27 -,06 -,21 -,05
,09 ,38 ,36 15 ,02
N 39,00 162,00 156,00 66,00 9,00
va28 vb28 vc28 vd28 vx28
P. Bis. -,32 -,16 43 -13 -,01
18 ,30 49 ,03 ,00
N 78,00 128,00 212,00 12,00 2,00
va29 vb29 vc29 vd29 vx29
P. Bis. 27 -,09 -,18 -19 -,01
,88 ,04 ,05 ,02 ,00
380,00 17,00 23,00 10,00 2,00
va30 vb30 vc30 vd30 vx30
P. Bis. -,30 44 -18 -1 -12
23 ,62 ,08 ,06 ,01
N 99,00 266,00 33,00 28,00 6,00
va31 vb31 vc31 vd31 vx31
P. Bis. -13 -,24 -,08 ,28 -,02
p ,05 ,07 ,07 ,81 ,00
22,00 29,00 29,00 351,00 1,00
va32 vb32 vc32 vd32 vx32
P. Bis. ,39 -,09 -22 -23 -,02
48 ,21 ,09 22 ,01
N 206,00 89,00 38,00 94,00 5,00
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va33 vb33 vc33 vd33 vx33
P. Bis. - 11 -,30 ,33 -,07 -,05
,03 11 ,80 ,05 ,01
12,00 47,00 346,00 23,00 4,00
va34 vb34 vc34 vd34 vx34
P. Bis. 22 -18 -,06 -12
p ,92 ,05 ,02 ,01 ,00
N 397,00 22,00 7,00 6,00 ,00
va35 vb35 vc35 vd15 vx15
p 23 ,20 ,37 19 ,00
N 101,00 87,00 161,00 81,00 2,00
va36 vb36 vc36 vd36 vx36
P. Bis. -,26 27
p 7 ,16 ,03 ,03 ,01
N 332,00 70,00 15,00 11,00 4,00
va37 vb37 vc37 vd37 vx37
P. Bis. -,03 -1 -13 14
p 29 ,09 ,04 ,57 ,00
N 126,00 39,00 18,00 248,00 1,00
va38 vb38 vc38 vd38 vx38
P. Bis. -,05 -17 ,33 -,26
,07 ,06 ,65 ,21 ,01
31,00 27,00 282,00 89,00 3,00
va39 vb39 vc39 vd39 vx39
P. Bis. -,20 -,29 45 -17 -,05
p 10 18 ,66 ,06 ,01
N 45,00 77,00 283,00 24,00 3,00
va40 vb40 vc40 vd40 vx40
P. Bis. -,08 18 -,16
p ,38 40 12 ,09 ,01
N 162,00 174,00 51,00 40,00 5,00
vab1 vb61 vco1 vd61 veb1 vi61 vg61 vh61 Vi61 Vj61 vx61
P. Bis. -14 ,36 -13 -,02 -18 -,20 -,01 -,03 -,03 -13
p ,03 ,83 ,03 ,03 ,01 ,03 ,00 ,00 ,00 ,00 ,03
N 15,00 | 359,00 11,00 11,00 5,00 14,00 1,00 1,00 ,00 2,00 11,00
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vab2 vb62 vc62 vd62 veb2 vf62 vg62 vh62 vi62 vj62 Vvx62
1 P. Bis. -,07 -,25 -16 43 -16 -,06 -1 -15 -,07 -1
2 ,02 ,02 ,01 ,01 ,78 ,05 ,01 ,01 ,04 ,00 ,04
3 8,00 10,00 6,00 3,00 | 336,00 23,00 5,00 6,00 16,00 2,00 16,00
vab3 vb63 vc63 vd63 ve63 vf63 vg63 vh63 vi63 vj63 vx63
1 P. Bis. ,52 -,21 -,16 -,22 -,04 -,16 -,04 -12 -1 -,05 -17
2 p ,64 ,06 ,04 ,06 ,01 ,02 ,00 ,01 ,00 ,07 ,07
3 N 278,00 26,00 17,00 24,00 5,00 10,00 1,00 5,00 2,00 32,00 29,00
vab4 vb64 vcb4 vd64 veb4 vi64 vg64 vh64 vi64 vj64 vx64
1 P. Bis. -,10 -,09 -,10 -17 -,16 ,50 -,03 -,04 -,03 -,24 -,22
2 p ,02 ,01 ,03 ,04 ,05 ,59 ,04 ,06 ,01 ,06 ,10
3 N 7,00 5,00 14,00 16,00 21,00 | 253,00 16,00 25,00 6,00 25,00 42,00
vab5 vb65 vc65 vd65 ve65 vi65 vg65 vh65 vi65 vj65 VX65
1 P. Bis. -12 -,16 ,39 -,08 -,06 -,10 -,19 -14 -,02 -,10 -17
2 p ,03 ,02 ,63 19 ,00 ,01 ,03 ,02 ,00 ,01 ,06
3 N 11,00 8,00 | 272,00 83,00 1,00 3,00 12,00 10,00 2,00 3,00 25,00
vab6 vb66 vCc66 vd66 ve66 vi66 vg66 vh66 vi66 vj66 VX66
1 P. Bis. -,05 -,26 -17 -15 -,06 -,04 -,06 ,38 -,09 -,19
2 p ,03 ,05 ,01 ,02 ,01 ,05 ,02 ,73 ,02 ,02 ,04
3 N 15,00 20,00 6,00 8,00 6,00 22,00 9,00 | 314,00 7,00 7,00 17,00
vab7 vb67 vce7 vd67 veb7 vf67 vg67 vh67 vie7 vj67 Vx67
1 P. Bis. -,23 -,07 -,09 -,02 -,06 -,08 44 -15 -14 -14 -15
2 ,04 ,01 ,02 ,03 ,01 ,07 ,66 ,03 ,02 ,06 ,05
3 19,00 3,00 7,00 13,00 3,00 31,00 | 285,00 15,00 7,00 25,00 21,00
AA AB AC AD AE BA BB BC BD BE X Y Spolu
v68 % 2,8% 6,0% | 2,3% 54% 1,4% 35% | 4,6% 1,9% 14% % 3,.2% 4,9% 100%
v69 % 19% 16% | 21% T% ,9% 64% 2,1% 1,2% 7% 5% 3,5% 4,2% 100%
v70 % 68% 12% | 2,3% ,9% 7% 9,5% ,9% 1,4% 1,6% 1,4% 7,6% 4,2% 100%
v71 % 7% 85% 9% 1,9% ,5% 2% 2,5% 7% 1,2% 5% 2,8% 3,0% 100%
v72 % ,9% 1,6% 59% 3,7% 3,9% 2% T% 12% 3,7% 2,3% 6,7% 5,6% 100%
v73 % 3,0% 2% | 1,4% 7% 17% 1,6% 2% % % 63% 5,8% 5,3% 100%

Problematické polozky sa vyskytli vo vSetkych troch Castiach testu, najviac v Casti

gramatika. V tejto Casti v polozkach 23, 24, 26, 35, 36, 37, 38, 40 ma jeden z distraktorov (t.j.
nespravna odpoved’) kladni hodnotu point biserialu. V Casti pocivanie bola problematickd jedna
polozka 10 a v Casti ¢itanie dve polozky 62, 66.

Posledna tabul’ka znazoriiuje percento ziakov v polozkach 68 — 73, ktori zvolili jednotlivé

moznosti odpovedi. Ani v jednej z tychto poloziek sa nevyskytol jav, ze by si nespravnu odpoved’
zvolilo vécsie percento ziakov, nez spravnu.
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= Citlivost’

Pod citlivostou polozky — diskriminacnou silou polozky — rozumieme schopnost’” polozky
rozli§it dobrych a zlych Ziakov. Ziakov usporiadame do poradia podla ich tuspesnosti v teste.
Zoradenych ziakov rozdelime do piatich skupin. V naSom pripade predstavuje citlivost
polozky rozdiel priemernej uspe$nosti medzi najlepsou a najslabSou pitinou testovanych ziakov.
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13. graf:

Citlivost’ poloziek podPa jednotlivych ¢asti testu

Casti testu: Poguvanie
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Casti testu: Gramatika |
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Casti testu: Gramatika Il
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Medzi najmenej citlivé polozky s citlivostou pod 20% patria v Casti gramatika 34, 24, 56, 49
a s citlivostou menSou nez 10% 60 a 35. V poctvani polozka 10 ma citlivost menSiu ako 10%.
V citani sa polozky s citlivostou pod 20% nevyskytuji.
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= NerieSenost’

NerieSené polozky predstavuju percentualny sucet nedosiahnutych a vynechanych poloziek.
Vynechané polozky su polozky, ktoré Ziak vynechal — neriesil, ale niektort z nasledujucich este
rieSil. Nedosiahnuté polozky su tie, ktoré ziak pre nedostatok Casu nerieSil. Za nedosiahnutt
povazujeme kazdi polozku, po ktorej ziak Ziadnu z poloziek nerieSil. Poslednu polozku v teste
posudzujeme podl'a predposlednej polozky v teste. Predpokladame, Ze nedosiahnutelnost’ posledne;j
polozky v teste je rovnaka ako nedosiahnutel'nost’ predposlednej polozky.

Je zaujimavé si v§imnut,, Ze polozky s vyberom odpovede maju niz$iu nerieSenost’, ¢o mdézeme
pripisat’ na vrub tipovania.
Pri polozkéach s tvorbou kratkej odpovede percento nerieSenosti je vyssie.

15. graf: Polozky jednotlivych ¢asti testu usporiadané podPla nerieSenosti

Casti testu: Poduvanie
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Casti testu: Citanie
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Casti testu: Gramatika |
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Casti testu: Gramatika Il
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16. graf: Vynechanost’ a nedosiahnutost’ poloZiek v jednotlivych ¢astiach testu

Casti testu: Po&uvanie

400Vt == = == = e - B Vynechanost ||

Q0% === == = o o o e
B0 Y - == == = o o o e
0% == == = e oo
B0 Y = === e e oo
BOYp—f = = == = = = o e e

40%—

NerieSenost’ RJ 1580

30%—

20%—

10%—

0% —

12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Polozka

Casti testu: Citanie
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Casti testu: Gramatika |

100%—

90% —

80% —

70%—

60% —

50%—

40% —

NerieSenost RJ 1580

30%—

20%—

10%—

Il Vynechanost

0% —

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
Polozka

Casti testu: Gramatika Il

100%—

90%—

80%—

70%—

60%—

50%—

40%—

NerieSenost’ RJ 1580

30%—

20%—

10%—

B Vynechanost

0% —

Na konci kazdej Casti sa vyskytli nedosiahnuté polozky. V €asti pocivanie (polozky 1 — 20)
siahnutost’ vyznamnejSie stipat’ od polozky 18, pricom v polozkéach 19 a 20 bola 17,6%.

zacala nedo

mali nedosi
polozky 76

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
Polozka

vwe

ahnutost’ 1,2%. NajvysSia nedosiahnutost’ bola v Casti ¢itanie (polozky 61 — 80), kde od

bola nad 10% a posledné dve polozky 79 a 80 mali nedosihnutost’ 24,3%.
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1.3. Suhrnné charakteristiky poloziek

V tejto Casti prezentujeme prehlad vlastnosti poloziek testu. Zamerali sme sa predovSetkym na
obt'aznost’, citlivost’, homogénnost’ poloziek (koreldiciu medzi polozkou a zvySkom testu)
a nerieSenost’ poloZiek.

V nasledujucej tabulke uvadzame suhrnné charakteristiky jednotlivych poloziek v teste.
RuZovou farbou su zvyraznené polozky, ktoré sa javia ako problematické z hl'adiska niektorych
Statistickych charakteristik, t.j. maji obtaznost nad 90%, citlivost' niz§iu ako 20%, nerieSenost’
vacsiu ako 30% a Point Biserial - koreldciu so zvySkom testu nizsiu ako 20%.

38. tabul’ka: Suhrnné charakteristiky poloZiek

RJB 2005 Charakteristiky poloziek
variant 1580 (1.¢ast)

1580 Korelacia
medzi poloZzkou a
Obtaznost’ Citlivost’ Nedosiahnutost Vynechanost NerieSenost zvySkom testu

Polozka 1580 1580 1580 1580 1580 (Point Biserial)
1 234 52,3 00 .00 .00 41,02
2 17,4 39,5 ,00 93 93 39,88
3 12,5 39,5 ,00 69 69 38,29
4 257 59,3 ,00 1,16 1,16 4347
5 12,7 34,9 ,00 46 46 37,74
6 20,1 51,2 ,00 1,16 1,16 40,33
7 38,9 60,5 ,00 93 93 40,27
8 59,5 25,6 ,00 93 93
9 30,3 26,7 ,00 93 93
10 54,6 _ ,00 1,16 1,16
1 17,6 32,6 ,00 93 93 25,63
12 45,1 44,2 ,00 93 93 27,57
13 19,7 22,1 ,00 1,62 1,62 20,60
14 343 60,5 46 4,40 4,86 43,15
15 56,9 82,6 69 13,89 14,58 54,77
16 67,1 70,9 2,08 17,13 19,21 47,11
17 30,3 57,0 3,24 12,73 15,97 4512
18 495 64,0 8,33 14,35 22,69 4152
19 61,8 75,6 17,59 5,32 22,92 47,86
20 58,1 77,9 17,59 21,99 _ 54,98
21 9,3 233 ,00 ,00 ,00 29,46
22 234 50,0 ,00 69 69 37,06
23 30,1 314 ,00 46 46 23,61
24 77,5 _ 00 2,08 2,08
25 46,3 58,1 ,00 93 93
26 435 26,7 ,00 3,01 3,01
27 62,5 39,5 ,00 2,08 2,08 26,57
28 50,9 64,0 ,00 46 46 43,10
29 12,0 27,9 ,00 46 46 26,62
30 38,4 59,3 ,00 1,39 1,39 44,03
31 18,8 34,9 ,00 23 23 28,43
32 52,3 66,3 ,00 1,16 1,16 39,43
33 19,9 39,5 ,00 93 93 32,65
34 8,1 ,00 ,00 ,00 22,10
35 62,7 - ,00 46 46
36 83,8 30,2 ,00 93 93
37 42,6 27,9 ,00 23 23
38 347 51,2 ,00 69 69 33,15
39 345 66,3 ,00 69 69 4522
40 59,7 30,2 ,00 1,16 1,16 i
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RJB 2005 Charakteristiky poloziek
variant 1580 (2.¢ast)

1580 Korelacia
medzi polozkou a

Obtaznost Citlivost Nedosiahnutost Vynechanost NerieSenost’ zvySkom testu
Polozka 1580 1580 1580 1580 1580 (Point Biserial)
41 71,5 54,7 ,23 2,31 2,55 43,10
42 34,5 54,7 23 2,31 2,55 41,30
43 67,1 64,0 ,23 5,09 5,32 40,51
44 25,7 39,5 ,23 ,69 ,93 33,31
45 75,9 57,0 ,46 ,69 1,16 44,83
46 84,5 52,3 46 8,56 9,03 46,07
47 74,1 38,4 ,46 3,94 4,40 26,20
48 63,2 52,3 46 11,57 12,04 36,73
50 22,7 453 46 1,85 2,31
51 44,0 31,4 ,46 1,85 2,31
52 25,0 52,3 ,46 1,39 1,85 41,04
53 30,8 30,2 ,46 ,23 ,69 22,65
54 8,3 24,4 ,69 23 ,93 28,88
55 53,7 30,2 ,69 ,69 1,39
56 34,3 _ 69 1,16 1,85
57 33,8 442 ,69 1,39 2,08 32,97
58 35,2 33,7 ,93 ,23 1,16 20,85
59 28,7 32,6 1,16 46 1,62 22,33
61 16,9 39,5 ,46 2,08 2,55 36,44
62 22,2 51,2 46 3,24 3,70 42,91
63 35,6 76,7 46 6,25 6,71 52,37
64 41,4 74,4 ,46 9,26 9,72 49,50
65 37,0 55,8 ,46 5,32 5,79 39,11
66 27,3 57,0 ,46 3,47 3,94 38,28
67 34,0 64,0 46 4,40 4,86 44,41
68 45,6 67,4 46 2,78 3,24 47,87
69 35,9 69,8 ,46 3,01 3,47 51,38
70 31,7 64,0 ,69 6,94 7,64 4447
7 14,8 38,4 ,69 2,08 2,78 36,86
72 41,4 70,9 1,85 4,86 6,71 46,58
73 36,6 68,6 1,85 3,94 5,79 49,56
74 67,8 721 4,17 2,08 6,25 46,76
75 45,8 61,6 5,56 2,78 8,33 42,14
76 50,2 74,4 10,42 16,20 26,62 52,69
77 64,1 72,1 12,96 22,22 46,87
78 69,7 54,7 14,81 7,18 41,42
79 86,8 41,9 24,31 22,92 39,43
80 62,3 68,6 24,31 5,56 48,02

V gramatike sa vyskytla jedna poloZka 49 s obt'aznost’ou nad 90%.

Citlivost’ mensiu ako 20% malo 7 poloziek. V pocuvani 10, v gramatike 24, 34, 35, 49, 56,
60 a v Citani sa takato polozka nevyskytla. Pri niektorych polozkéach nizka citlivost’ bola spdsobena
nizkou obtaznostou, ked’ polozku s velkou uspesnostou riesili dobri aj slabi ziaci. Pri inych
polozkéch nizka citlivost’ bola spdsobena vysokou obtaznost'ou, ked’ dobri aj slabi ziaci polozku
riesili s nizkou tspeSnostou. S nizkou citlivostou suvisi aj nizka hodnota Point Biserial. Kritické
hodnota medzipoloZkovej korelacie (PB pod 20%) sa vyskytovala u poloziek: v Casti poclivanie 8§,
9, 10, v Casti gramatika 24, 26, 35, 37, 40, 49, 51, 55, 56, 60. V Casti Citanie sa polozka s kritickou
hodnotou medzipolozkovej korelacie nevyskytovala.

Vysokl nerieSenost’ sme zaznamenali v otdzke 20 — poslednad otazka v Casti poclvanie
a v otdzkach 77, 79 a 80 — posledné otazky Casti Citanie.
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17. graf:

Suhrnné charakteristiky poloziek
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Na grafe ¢. 17 vidime, Ze vyrazne nizku hodnotu point biserialu a nizku citlivost’ mali
polozky: v poc¢uvani 10, v gramatike 35, 60 a v ¢itani sa takato polozka nevyskytla.
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1.4. Zavery

Test RIB pisalo 852 Ziakov zo 62 §kol. Vyznamnu Cast’ testovanej populacie tvorili Ziaci
gymndzii (50%). Tento test si zvolilo viac dievcat (67,6%) ako chlapcov (32,4%).

Priemerna uspesnost’ v teste celkovo bola 57,0%. Ziaci dosiahli najlepsie vysledky v Gasti
pocuvanie, d’alej v Casti Citanie a napokon v Casti gramatika.

Ziaci gymnazii, ktori tvorili podstatni &ast’ testovanych, dosiahli lepsie vysledky ako Ziaci
ostatnych skol.

Reliabilita testu RJB bola vel'mi dobra.

Na zaklade polozkovej analyzy mdézeme povedat’, ze s vynimkou niektorych maji jednotlivé
polozky v teste celkovo dobré statistické charakteristiky.

V teste sa vyskytla jedna polozka s obtaznostou nad 90%. Test vSak obsahoval dostato¢ny
pocet obt’aznych aj menej obt’aznych poloziek, aby dostatocne rozliSoval lepsich a slabsich ziakov.
Jednotlivé Casti testu obsahovali rozny podiel obt'aznych poloziek. Najvacsi podiel obt'aznych
poloziek sa nachadzal v Casti gramatika (16 zo40).

S nizkou citlivostou stvisi aj nizka hodnota Point Biserial, vyrazne nizku hodnotu PB
a nizku citlivost’ mali v gramatike dve a v po¢uvani jedna polozka.

V ramci otdzok s vyberom odpovede je potrebné upriamit’ pozornost predovSetkym na
polozky 10 a 24, v ktorych vyznamny podiel Ziakov vybral namiesto spravnej odpovede distraktor.

V polozke 24 vacsi podiel Ziakov vybral distraktor ako spravnu odpoved'.

Test obsahoval §tyri polozky s vysokou nerieSenostou. Tri z nich boli v €asti poctvanie.
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PRILOHA

Slovnik zakladnych pojmov

Ulohou merania je zistit' uspesnost’ Ziakov s akou zvladli dany test. Uspesnost’ Ziaka mozno definovat’
ako percentualny podiel bodov za polozky, na ktoré ziak spravne odpovedal z celkového poctu bodov.
Uspesnost’ ziakov v teste mozno popisat’ nasledovnymi Statistickymi charakteristikami:

Maximum — najvysSia dosiahnuta uspesnost’ — maximalny pocet percent, ktoré dosiahol nejaky
z testovanych ziakov.

Minimum — najnizSia dosiahnuta uspesSnost’ — minimalny pocet percent, ktoré dosiahol nejaky
z testovanych Ziakov.

Priemerna uspeSnost’ — X — definujeme ju podl'a Standardného vzorca pre aritmeticky priemer.

n
2%
i=1

X=-

n

X; ... uspesnost’ i-teho ziaka
n ... pocet ziakov

Standardna odchylka — SD — vyjadruje mieru rozptylenia uspesnosti ziakov od aritmetického
priemeru. Cim je tato odchylka vicsia, tym je uspeSnost’ rozptylenejSia a teda existuji velkeé
rozdiely vo vykonoch Ziakov. S poctom testovanych ziakov Standardnd odchylka spravidla
klesa.

Intervalovy odhad tuspeSnosti populiacie — pocitame zo Standardnej odchylky. Pri pouziti
pravidla priblizne 2 Standardnych odchylok urcuje interval, v rozmedzi ktorého sa umiestnilo
95% testovanych ziakov.

(-1,96-SD,1,96-SD)

Standardna chyba priemeru — SE — dokumentuje s akou presnostou je vypoéitana hodnota
priemernej Gispesnosti. S poétom testovanych Ziakov §tandardna odchylka spravidla klesa. Cim
je menSia Standardnd chyba priemeru, tym presnejSie charakterizuje priemer testovanu
populéciu.

-2

Jn

Interval spol'ahlivosti pre populacny priemer — pocitame zo Standardnej chyby priemeru. V nasej praci
reprezentuje interval (pravidlo 2SE), v ktorom sa s 95%-nou pravdepodobnost'ou nachadza populacny
priemer.

(-1,96-SE,1,96 - SE)

Standardna chyba merania — SEM —je ukazovatelom presnosti merania, do ktorého vstupuju
faktory Standardnd odchylka a reliabilita testu. Tento ukazovate] ma vyznam pri uréovani
intervalového odhadu skutoc¢nej uspeSnosti individuadlneho ziaka. Cim je Standardnd chyba
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merania mensia (¢im je nizSia Standardna odchylka a vyssia reliabilita), tym presnejsie je urceny
bodovy odhad vysledku individuélneho ziaka.

SEM =/(D?-(1-a)

e Intervalovy odhad uspesnosti individudlneho Ziaka — je interval, v ktorom sa s 95%-nou
pravdepodobnost'ou nachddza skuto€na uspeSnost’ individudlneho Ziaka. Tento interval
dostaneme, ak knameranej UspeSnosti Ziaka pripocitame a odpocitame 1,96-nasobok
Standardnej chyby merania.

(% -1,96-SEM, X +1,96-SEM)

Reliabilita testu

Reliabilita testu je hodnota, ktora vypoveda o presnosti merania. Hovori tom, do akej miery by sa
vysledok testovania menil, ak by sme meranie opakovali. Jej hodnota sa nachadza v intervale <0,1>.
Cim je reliabilita testu vyssia, tym je pouZity meraci nastroj — test presnejsi. Reliabilitu testu je tym
vyssia, ¢im je vys$i pocet poloziek testu, vyssi pocet testovanych ziakov, vyssia citlivost’ poloziek,
vacsia korelacia polozZiek s testom, viacsia variabilita (SD?) na irovni Ziakov.

Pri binarnom hodnoteni poloziek pouzivame Kuder-Richardsonov vzorec KR-20, pri zlozitejSom
viacbodovom hodnoteni poloziek pocitame Cronbachovo alfa.

Cronbachovog = kk

D?... celkova variabilita

D

2. variabilita i-tej polozky

Test je reliabilny, ak st jeho polozky homogénne — vnutorne konzistentné. Vnutorna homogenita -
konzistencia spociva v tom, ze jednotlivé polozky medzi sebou koreluju, pretoze meraju spravidla ti
istu vlastnost’. Korelaciou medzi poloZzkou a zvySkom testu (item-total correlation, point biserial) —
nazyvame koeficienty koreldcie medzi speSnostou vybranej polozky a sumou uspeSnosti vsetkych
ostatnych poloziek.

Obt’aznost’ poloziek - uspesnost’ poloZiek

Uspesnost’ poloZiek je percentualny podiel Ziakov, ktori spravne riesili dana polozku. Ak je hodnotenie
zlozitejSie uspeSnost’ pocitame ako percentudlny podiel poctu bodov, ktoré Ziaci ziskali z po¢tu bodov,
ktoré mohli ziskat. Cim je Gspesnost’ v rieSeni danej polozky niZsia, tym je polozka obt’aZnejsia.

NerieSenost’ poloziek

NerieSené polozky predstavujii percentudlny sucet nedosiahnutych a vynechanych poloziek.
Vynechané polozky su polozky, ktoré ziak vynechal — neriesil, ale niektort z nasledujtcich este riesil.
Nedosiahnuté polozKky su tie, ktoré ziak pre nedostatok Casu neriesil. Za nedosiahnutii povazujeme
kazdu polozku, po ktorej ziak ziadnu z poloziek neriesil. Poslednt polozku v teste posudzujeme podla
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poslednej polozky v teste. Predpokladame, ze nedosiahnutel'nost’ poslednej polozky v teste je rovnaka
ako nedosiahnutel'nost’ predposlednej polozky.

Citlivost’ poloziek

Pod citlivostou polozky — diskrimina¢nou silou polozky — rozumieme schopnost’ polozky rozlisit
dobrych azlych Ziakov. Ziakov usporiadame do poradia podla ich uspesnosti v teste. Zoradenych
ziakov rozdelime do piatich skupin. V naSom pripade predstavuje citlivost’ polozky rozdiel priemernej
uspesnosti medzi najslabsou a najlepSou pétinou testovanych Ziakov.

Navzajom zodpovedajlce polozky vo variantoch

39. tabul’ka: Tabul’ka navzajom zodpovedajicich poloZiek vo variantoch
RJ 1580 1599
68 71
69 70
70 73
71 68
72 69
73 72
74 74
75 79
76 77
77 78
78 80
79 75
80 76

Neuvadzané polozky v tabulke st v oboch variantoch identické.
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GENERALNA SKUSKA - EXTERNA CAST
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uroven B
kod testu: 1580

NEQTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

Test obsahuje 80 uloh.

V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

- Pri ulohach s vyberom odpovede vyberiete spravnu odpoved spomedzi niekolkych
ponukanych moZznosti, z ktorych je vZdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved zaznacite
krizikom do prislusného policka odpovedového harka oznaceného piktogramom X.

- Pri ulohach s kratkou odpovedou, ktoru tvori jedno &i niekolko slov, ju napiSete do
prislusného pola odpovedového harka oznaceného piktogramom 2.

Na zaciatku kazdej Casti testu sa z inStrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate pouzit'.

Na vypracovanie testu budete mat’ 120 minut.

Pri praci smiete pouzivat iba pisacie potreby. Nesmiete pouzivat zoSity, slovniky, u€ebnice ani
iny literataru.

Poznamky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

Podrobnejsie pokyny na vypliovanie odpoved’ového harka su na poslednej strane testu.
Precitajte si ich.

Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame Vam vela Uspechov!

Zacnite pracovat, az ked’ dostanete pokyn!

© SPU BRATISLAVA 2005
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Rusky jazyk — uroveri B (B1 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 1580

I pazden — AydupoeaHue (20 6annos)

Tento oddiel testu sa sklada z troch Casti. Vypocujete si tri nahravky, pricom kazdu budete pocéut
dvakrat. Po¢as pocuvania nahravky odpovedajte na otazky v prislusnej Casti testu. Sledujte
intrukcie. Odpovede na otézky v 1. a 2. Casti vyznacte v odpovedovom harku oznadenom
piktogramom %X . Odpovede na otazky v 3. Casti napiste do odpovedového harka oznaceného
piktogramom £ .

1 yacms (7 6annos)

Teraz si vypocCujete dvakrat zvukovu nahravku. Na zaklade pocutého vyberte spravne
dokoncenia viet 01 — 07. Z ponukanych moznosti (A), (B), (C), (D) je spravna iba jedna.

Odpovede vyznacte v odpoved'ovom harku ozna¢enom piktogramom X .

A npencraensto cebe, kak
(A) npekpacHO OKOHYY LLKOIY

(B) nerko nepexwusy nepsbl 3BOHOK
(C) mbl Byoem pasBnekaTbcs

(D) TsKeno nepexuTb NocneaHnin 3BOHOK

Tenepb 5 ybegmnacb B TOM, YTO 3a MOPOrOM LLKOSbI
(A) 6ynet Becénasi Xu3sHb (B) yxe He Hago y4nTbCA

(C) HacTaHeT cepbé3Hasi XU3Hb (D) g€t meHs nonHasa ceoboaa

Hepnapom roBopsAT, YTO LKOMbHbIE rogbl - 3T
(A) camble cTpallHble rogbl XXU3HU (B) exepgHeBHOe cTpagaHue

(C) roabl HecBobOAbI (D) camble ny4dlume rogbl XXmM3Hu

PaHbLue Mbl ¢ 0OAHOKITacCHUKamMu
(A) nbITanuce nporynueBaTb HENOUMbIE YPOKM
(B) perynsipHO roToBUIUCL K KaXgoMy YpPOKY
(C) TBOpYecku paboTanu Ha KaXXaoM ypoke

(D) nbiTanucb «ynNU3HyTb» C KaXgoro ypoka

Kak >xe MOXXHO He XOAWUTb Ha YpOoKW, Korga
(A) kaxablh oeHb NOBTOPHAETCS TPYAHbIN y4eOHbI MaTepuan
(B) no4Ttun Kaxabli AeHb crny4aeTcs YTo-HMbyab CMeLlHoe
(C) kaxagbl AeHb BaXKHble NMUCbMEHHbIE PaboThbl

(D) kaxabl eHb B LLUKOSE HENPUATHOCTU
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Rusky jazyk — uroveri B (B1 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 1580

Yuutens

(A)
(B)
(C)
(D)

CTpOro Hac BoCnnTbiBaroT
BOCMUTbIBAKOT HAC CINOBHO poanuTenn
BOCMUTbIBAKOT B HAc 4yBCTBO OMOpa

cTapatoTcs Hac kKaxabli IeHb Haka3aTb

B wkone mHorne n3 Hac

(A)
(B)
(C)
(D)

BrnepBble BNOOUNUCH
N0X0 NPOBOAMMN BpeEMS
3a0bISIM O CHACTNMBBLIX MOMEHTaXxX

C HETepneHmneM XXOyT nocrnegHero 3BOHKa

Koniec 1. Casti 1. oddielu — test pokraCuje na dalSej strane.
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Rusky jazyk — uroveri B (B1 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 1580

2 yacms (12 6annos)

Teraz si vypocujete dvakrat rozhovor Studentov, ktori si chcu v internate zaloZit’ klub milovnikov
hudby. Na zaklade pocutého rozhodnite o kazdom z tvrdeni 08 — 13, ¢i je pravdivé — eepHo (A),
nepravdivé — HegepHo (B), alebo ¢i o jeho pravdivosti nemozno na zaklade pocutého rozhodnut —
amoeo He b6b1r10 8 mekcme (C).

Odpovede vyznacte v odpoved'ovom harku ozna¢enom piktogramom X .

Monoable ntoan 060XatoT TONLKO POK.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) aToro He 6bINo B TEKCTE

HekoTopble yGexaeHbl B TOM, 4YTO [AOCTATOMHO YBIEKATbCA TOMbKO OAHUM
My3blKarnbHbIM XXaHPOM.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) aToro He 6bINO B TEKCTE

B my3blkanbHOM nepenaye Becb AeHb OyayT nrpatb KNacCUYecKyto My3biKy.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) aTOro He ObIfo B TEKCTE

Ons nobUT COBPEMEHHYH 3CTPAAHYHO NECHHO.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) aTOro He ObINO B TEKCTE

Bcem n3BecTHO, YTO My3blka — 3TO NIEKapCTBO ANs AyLUK.

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) aToro He 6bINo B TEKCTE

OueHb NPUATHO HA4YMHATb AEHb My3bIKOI7I.

s BB

(A) BepHO (B) HeBepHO (C) aToro He 6bINO B TEKCTE
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Rusky jazyk — uroveri B (B1 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 1580

3 yacmes (7 6annos)

Viypocujete si uputavku realitnej kancelarie o moZzZnosti predaja exkluzivnych bytov na
,Vorobjovych gorach” v Moskve. Na zaklade pocutého doplrite chybajiuce slova 14 — 20
v jednotlivych vetach.

Odpovede napiste do odpovedového hdrka oznaéeného piktogramom £ .

«BopobbéBbl [0Opbl» HaxoaaTca ONM3KO K Mockebl. B pgonuHe

«Bopob6béBbix op» Bbl Nonagéte B 30HY . «Bopobbésbl NOpbI» - 3TO

30Ha, cocToAwada wm3 TpéX BbICOTHbIX

MOXXHO MOeCTb B pecTopaHe C NaHopaMHbIM

«Bopob6béBbix [0Opax», Bbl Bbibupaete 1 o6pas Xu3Hu B eANHCTBE C

Koniec 1. oddielu — test pokracuje na dalSej strane.
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Rusky jazyk — uroveri B (B1 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 1580

Il pazden — Kynbmyponozaus, 2pamMmMamuka u JiIeKCuka
(40 6annoe)

Tento oddiel testu sa sklada z troch Casti. Prva je zamerana na gramatiku a dalSie dve na lexiku.
Jeho vypracovaniu by ste mali venovat' priblizne 45 minut. Odpovede na otazky v 1. Casti
vyznacte v odpovedovom harku oznac¢enom piktogramom %X . Odpovede na otazky v 2. a 3.
Casti napiste do odpovedového harka ozna¢eného piktogramom 2.

1 yacmsb (20 6asnnos)

V nasledujucom texte su na viacerych miestach (21 — 40) vynechané slova. Za textom najdete
pre kazdé vynechané miesto Styri moznosti doplnenia. Rozhodnite, ktoré z pontkanych slov patri
na prislusné miesto textu. Z ponukanych moznosti (A) — (D) je spravna iba jedna.

Odpovede vyznacte v odpoved'ovom harku ozna¢enom piktogramom X .

[MeTb 04YeHb NonesHo!

He TONMbKO pa3BMBaEeT JErkMe, HO U yKpennsieT cepaue NpodecCMoHarnbHbIX MNEeBLOB:

NPOAOITKNTENIbHOCTb U

BbllLe CpeaHeN.

B marasuHe

B marasuHe xeHLmHa meTny. Nepebpana Bce, KOTOpble Tam Obinn, NOTOM

MOTOM CHOBa
HakoHey oHa BbiOpana ogHy MeTny.
- Bot aty!

- Mapam, Bam UNu Tak noneTute?
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Rusky jazyk — uroveri B (B1 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 1580

\ZI (A) xotute (B) xotar (C) xouy (D) xoTeTb
@ (A) ykpenutb (B) ckpenutb (C) kpenutb (D) oTkpenuTb
(A) opmomxuTb (B) npopmomxutb  (C) 3apgomxkatb (D) npopomxaTtb
(A) 3anente (B) neunte (C) nownte (D) npononte
@ (A) onsa (B) ot (C) c (D) w3

(A) BBepéHHOro (B) mosepéHHoro (C) nposepéHHoro (D) 3aBegéHHOro
(A) mocpeam (B) cpeau (C) wmexay (D) okoro

(A) Takoe (B) ato (C) To (D) ToMm

(A) HekoTOpble (B) kakue-to (C) kakue-Hnbyob (D) nobble

(A) yxaxuatoT (B) 3abotsartca (C) paccnegywt (D) cnegsat
@ (A) Bawem (B) Hawem (C) Hux (D) cBOéMm

@ (A) okasbiBaetca (B) ckasbiBaetca  (C) HakasbiBaeTca (D) ckaxetca
@ (A) cywHocTn (B) xwuBoTa (C) Xn3Hu (D) cywecTtBa
(A) BbIBupaet (B) cobupaet (C) ybupaet (D) wn3bupaet
@ (A) ocraHoBMna (B) ycraHoBuna (C) s3acraBuna (D) ocraBuna
(A) kyckoB (B) wTyk (C) nauvek (D) kopobok
(A) uns-3a (B) ot (C) ©Ges (D) co

(A) wnsbpana (B) ybpana (C) nepebpana (D) cobpana
(A) Boccran (B) Bcran (C) ycran (D) otcran

(A) noBepHyTb (B) 3aBepHyTb (C) pasBepHyTb (D) oTBepHyTb

Koniec 1.

Casti 2. oddielu — test pokracuje na dal3ej strane.
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Rusky jazyk — uroveri B (B1 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 1580

2 yacms (10 6annos)

Precitajte si nasledujuci text a slova v zatvorkach (41 — 50) uvedte v spravnom gramatickom
tvare. V Gvodnej casti textu je uvedeny vzorovy priklad (00).

Priklad: — Npobnemsl

Prislusné slova napiste do odpoved’ového harka oznaceného piktogramom -

TBopute gobpo!

Ecnn Hac BOMHYHOT Kakue-TO (npobriema), Mbl He peagko 3abbiBaeM O
(6s51uskue mmodu). Mbl He (cnewums) gopornm Ham naaM roBopuTb obpble cnosa.
A Bedb Kaxabll B HUX (Hyxk0ambcs). OHn genatoT yenoBeka (cyacmnuseniti).
Kak MOXHO 4auie roBopute CBOUM (Opye) cnosa noagepKKu. (Cmapamsbcs)

cpasy nobnarogapuTb (/1r00u), okasaBLUNX (ebl) nogoepxky. Yawe nosropante
nobumomMy YenoBeky Tpu (mMazuyeckue) crioBa:»A Tebsa nwobno!». U Bbl HUKOrga He

noxxaneete o (mo), yero He ycnenw.
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Rusky jazyk — uroveri B (B1 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 1580

3 yacms (10 6annos)

Preditajte si pozorne nasledujuci text, st v riom vynechané niektoré slova. Pre kazdé vynechané
miesto 51 — 60 su dve mozZnosti na doplnenie. VZdy si vyberte len jedno z ponuknutych slov
a napiste ho.

Odpovede napiste do odpoved’ového hérka oznaéeného piktogramom £ .

B 2000 rogy opxnHcam \EI (ucnonHunock — ebinonHunocs) 150 net, nockonbky 150
net Hasag amurpaHt u3 basapum JleBn Crtpaycc Hanagun npoMbILNEHHOE @
(npoussodumernibHOCMb — POU380OCMEB0) Ha 3anagHoM @ (HabepexHou —
rnobepexoe) CLUA. K HbIHEWHEMY BPEMEHU [KUHCbI (cmanu - ecmanu).
HenpeMeHHbIM NpeamMeToM obuxoda n ctapbliX, U ManbiX BO BCEM MUpe. @ (Fpu amom
— C amuwm) (80 — 3a) BCIO CBOIO (»KU3Hb — UCMOPUIO) OHN (npemepnenu —
gébimepresiu) Nb OOHO CYLLECTBEHHOE (ymeHbweHue — uameHeHue):» B 50-bIx
rogax npoLuroro Beka 3acTéxXKa «MONHUA» (cmeHuna — usmeHurna) obasatenbHble

NATb Nyrosuu.

Koniec 2. oddielu — test pokracuje na dalSej strane.
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Rusky jazyk — uroveri B (B1 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 1580

Il pazden — YmeHue
(20 6annoe)

Tento oddiel testu sa sklada z troch Casti. Jeho vypracovaniu by ste mali venovat priblizne 45
minut. Odpovede na otazky v 1. casti a 2. ¢asti vyznacte v odpovedovom harku oznadenom
piktogramom %X . Odpovede na otazky v 3. ¢asti napiste do odpovedového harka oznaceného

piktogramom £ .

1 yacmb — MOCKOBCKASI TPOULIA
(7 6annos)

Pri prehliadke Moskvy skupina Studentov s udivom zistila, Ze v Moskve je viac chramov
a historickych miest nesucich meno Presvétej Trojice. Najskér si precitajte sedem uryvkov
Z vykladu sprievodcu (su oznalené Ccislami 61 — 67), potom desat otdzok (st oznacené
pismenami A — J). V kazdom uryvku su informacie suvisiace s odpovedou na jednu z tychto

otazok. Ku kazdéemu uryvku priradte prislusnu otazku. Tri otazky nepatria k Ziadnemu dryvku.

Odpovede vyznacte v odpoved'ovom harku ozna¢enom piktogramom X .

Bcem m3BectHa Tpowuukas 6awHa MockoBckoro Kpemns. 3To camasi BbicOKas m3
kpemnéscknx OGaweH (30 meTpoB). PaHblle OHa wuMeHoOBanacb MO-pa3HOMY:
Ha3BaHus OblnM CBSA3aHbl CO CTApPUMHHBLIMK LiePKBaMK, PacrnosioXeHHbIMW Hekorga
BHyTpY Kpemns.

LlepkoBb Tpouubl B Jlnctax Haxogutca Henodanéky oT crtaHuum metpo «Cyxa-
peBckas» M XOpowo BuAHA BceM, KTO npoe3xaeT no CagoBoMy KoOrmbLy.
lMocTpoeHHas cTpenbuamu nonka lNywHMkoBa, oHa Oblna pacnucaHa B cepeguHe
XVIl Beka.

MpasgHuk MNMpeceaTon Tpouubl, KOTOPbIM B HAPOAe Ha3bliBAT TPOULBIHLIM OHEM,
LUMPOKO OTMeYaeTcs B Poccun ¢ gaBHUX BpeMEH. [103TOMy HeyaMBUTENBHO, YTO
MockBa n ocobeHHO e€ cTapasi YacTb MOSMHblI HasBaHWAMM B YecTb [lpecBaTon
Tpouubl 1 NpasgHuka, CBA3aHHOrO ¢ Hewn: Tpouukaa 6awHs Kpemnga, Tpowuukue
BOpoTa, Tpouukui MocT, Tpouukas ynuua, Tpouukne nepeyrku...

B 1931 rogy uepkoBb Tpowuubl B Jlnctax, ogHa M3 6oraTtenwmnx u KpacuBewmwwnx B
Mockse, Obina, Kak U NOYTM BCe OCTasbHble, 3akpbiTa. XKn3Hb BepHyracb B Xpam
TONbKO CMNyCTS LUECTbAECAT NeT.

B XVI-XVIlI Bekax B ABYyX3TaxHbIX nogpanax Tpouukon baluHm pacnonaranacb
TiopbMa. K 6GaweHHbIM BOpoOTaM, SABASAOWMMCH CErogHd e€OMHCTBEHHbIM
obwenoctynHeiM Bxogom B My3en Kpemns, Beg€t TpouLKMIA MOCT — APEBHENLLNIA
N3 MOCKOBCKMX MOCTOB. OH TAHEeTCA Hag cCOBpEMEHHbIM AneKcaH4pOBCKUM CaaoM,
Hekorga peykon HernuHkon, 3akno4E€HHOM B TPYyObI.
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Rusky jazyk — uroveri B (B1 spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca RE) — 1580

KunsHb BepHynacbk B Tpouukyto LepkoBb B CokonbHMKax Tonbko B 1994 rogy, korga

OHa Gblna BOCCTaHOBIEHa M Npu Hell obpa3oBaHO NpPaBOCNaBHOE CECTPUYECTBO
AN yxoaa 3a 6onbHbIMU. B TpouLKoii LlepkBM CHOBa NpOCnaBnseTcs Bepa nepBbIX
XpUCTNAH B HEOOXOAMMOCTb YENOBEYECKON MOMOLLIM TEM, KTO B HEI HyXaaeTcs.

3HamMeHuTas uepkoBb Tpouubl Npy AeTckon bonbHuue cB. Bnagumupa HaxoguTcs
Henoganéky ot meTpo «CokonbHUkM». C camoro Havyana 370 6bina ogHa 13 cambix
donbLumx geTckmx 6onbHuy Poccun. Ha eé Tepputopun BbIpOC yaMBUTENBHbIN
xpam Bo ums lNpeceaTton Tpouubl. Ha ero ykpaiueHve noLwnm orpoMHble o Tem
BpemeHaMm cpeactea. B 1920 rogy BepyroLwmx BbirHanm u3 xpama, 1 otaanu ero
noa obwexntne. Tak Criyuymnoch, YTO B OAHOM U3 KpacuBenwmnx xpamos MoCKBbI
Obinu ... kBapTUpbI!

Bonpochbil:

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)
(F)
(G)

(H)
(1)

)

Mouyemy B MockBe 4acTo BCTpeyaloTcst 06beKThbl, Npocnaenstowme Tpovuy?
Tpowvukas 6awHa B Kpemne Bcerga Tak HasbliBanacb?

A 4T0 ObINO B nogeanax Tpowvukon 6aHn?

Kak HasbiBaeTcsa gpyron Bxog B Kpemnb, OTKpbITbIN 451 00WEeCTBEHHOCTN?
BuaHo nn LlepkoBb Tpounusl B JInctax ¢ CagoBoro konbua?

LlepkoBb Tpowuubl B Jluctax Bcerga cnyxuna sepyowmnm?

KakoBa 6bina cyabba uepksu npu getckon GonbHuue nocne pesontoumn B 1917
rogy?

Korga BHOBb Hayana gencreoBaTb Tpounukasa uepkoBb B COKONbHUKAX?

3a 4TO Harpagun uapb CTPENbUOB MOcne nogaeneHust BoccTaHmsa CTtenana
PasnHa?

Xpam Xpucta Cnacutens Toxe csasaH ¢ [pecssaton Tpovuen?

Koniec 1. &asti 3. oddielu — test pokracuje na dalSej strane.
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2 yacmb — C KapmuHKOU Ha weke
(6 6annoes)

Citajte nasledujuci text a rozhodnite o kazdom z tvrdeni 68 — 73, &i je pravdivé — eepHo (A), alebo

nepravdivé — HesepHo (B). Uvedte vzdy aj oznacenie tej Casti textu (a) — (e), na zaklade ktorej

ste rozhodli o pravdivosti ¢i nepravdivosti daného tvrdenia.

Odpovede vyznacte v odpoved'ovom harku ozna¢enom piktogramom X .

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

3auHTepecoBaBLUMCH UCTOPMEN TaTyMPOBOK "), Mbl BBIICHWM,YTO X HaKanbIBanm
ewé 4000 neT Hasag — TaTyMPOBKM MOXHO YBUAETb U Ha KOXe ermneTCKUX MyMUNn.

TaTynpoBka Ha nuue cuymtanacb B ApeBHeM KuTae ogHMM M3 NATU OCHOBHbIX
HakaszaHun. He ykpaweHuem, a no30pomM ObinNn Hakonku Ha nvue B [peBHewn

"peuunn n B [lpeBHem Puwme.
! TaTyupoBka = tetovanie

Opnako B EBpony tatympoBka npuwna Tonbko B XVIII Beke. OHa «npunnbinax
Ha kopabnsx Oxenmca Kyka. OH gaxe npuBé3 ¢ cobon B AHIMMMIO NpeacraBuTens
nnemeHn Maopwu, Teno KoToporo 6bino CNAoWb NOKPbITO TaTympoBkamu. Kcratw,
cynTaeTcs, 4To caMo aTo cnoso «tatoo» npmeés B EBpony Kyk.

Ha yeTBepTb Beka Nozxe 3Toro 3HaMeHUTOro aHrMACKOro MopenaBaTens
pycckuii agmupan KpyseHLTepH B Xo4e CBOEro KPYrocBETHOIO nriaBaHus nobbiBari
Ha ocTpoBax OkeaHuUn 1 BOCXUTUICS UCKYCCTBOM TaTyMpoBku. 1o ero nopyyeHuto
XYOOXHUK 3KCNeanummn caenan Konmm y3opoB. T PUCYHKN COXPaHUINCE A0

Hallero BPeMEeHM.

NccnepoBaTenn 3TOro «MCKycCTBa» CYUMTAOT, YTO Y HAKOMOK Obin W penu-
MMO3HBIN, N pUTyanbHbIA CMbICH. Bo BCsikoM cny4dae, no Hakonkam onpeaensinu, KTo
€CTb KTO.

B EBpone TatynpoBka cumTanacbh a3bl4eCKMM 06psa0M, HENO3BONUTENBbHbLIM ANS
xpuctmanmHa. Ho yxe ¢ XVIII Beka OputaHCKkue MOPSKM HakanbiBanu Ha CrunHax
KpecTbl B Hagexae, 4TO KpecT WUX orpagut oOT TesleCHOro HakasaHus,
CyLLeCTBOBaBLUErO B aHrmunuckom dnoTte. A 4yepernaxa Ha pyke O3Havana, 4To
MOPSIK Nepensbin aKkBaTop.

B Poccun nepBbiMu cTanu genatb TaTyMpoBKKU Toxe Mopsiku. Hy a B nocnegHee
BPEMS C APKMMU, OPUTMHANbHBIMU HAKONKaMn BbIXOAAT Ha cueHy MagoHHa n
Po66u Bunbamc, AHToHno bangepac u [asug Bakxem. B atom rogy Hauwmo-
HalbHbIN My3en B AHIMINN YCTPOWUST BbICTABKY, MOCBALLEHHY UCTOPUM TaTyUPOBOK.
Tam e BbICTaBnNeHoO npeaynpexaeHne ana MonoabiX: HacTosimne TaTyupoBKK He
CTUpaloTCH, Aaxe Nnocre nasepHon onepaumm octatotcsa pyoubl.
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Ha eBponenckomM KOHTUHEHTe HaCTOSALWMA XPUCTUAHNH He CMen denaTtb TaTyupoB-
Ky.

(A) BepHO (B) HeepHO B kakom ab3aue (a) — (e) Bbl HaWwnNu oTBeT?

TaTynpoBKM HALLMN HA KOXE KUTAUCKNX MyMUNA.

(A) BepHO (B) HeBepHO B kakom ab3aue (a) — (e) Bbl HaWnNn oTBeT?

70| 3Hakom nosopa cuutanu Tatymposky B [pesHen [peuun n Pume.

(A) BepHO (B) HeepHO B kakom ab3aue (a) — (e) Bbl HawnNu oTBeT?

!

71| Tatymposky B EBpony npueés [xenmc Kyk.

(A) BepHO (B) HeepHO B kakom ab3aue (a) — (e) Bbl HaWNW OTBET?

72| WccnepoBaTenu TaTyMpOBOK YTBEPXKAAKT, YTO paHblUe HaKONKM Aenanu pagu
puTyanos.

(A) BepHO (B) HeepHO B kakom ab3aue (a) — (e) Bbl HaWnNn oTBET?

73| HauunonHanbHbin My3ein B CLUA ycTponn BbICTaBky TaTyMPOBOK.

(A) BepHO (B) HeepHO B kakom ab3aue (a) — (e) Bbl HaWNK OTBET?

Koniec 2. €asti 3. oddielu — test pokracuje na dalSej strane.
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3 yacmeb (7 6annos)

Precitajte si pozorne nasledujtci text a potom doplrite chybajuce slova 74 — 80 v jednotlivych
vetach v spravnom tvare.

Chybajtice slova napiste do odpoved’ového hdrka oznaéeného piktogramom £ ..

«Bcsi MockBa ero no6una n MHorMm emy obsizaHa.»

OgHUM M3 cambIX UM3BECTHbIX MOCKOBCKMX reHepan-rybepHatopoB Obin  KHA3b
Omntpnin Bnagummnposud MonuubiH. 3Ty JOMKHOCTbL OH 3aHMMan NoYvTu YeTBepTb Beka, C
1820 no 1844 rog. NonuublH 6bIN Ha3Ha4YeH No cobCcTBEHHOMY BbIGOPY MMMepaTopa, OH
NOOYNHANCS TONBLKO eMY.

YXe B ecATUneTHeM BO3pacTe ero oTnpasunv B BOEHHY akagemuto B CTpacbypre,
roe oH npoyyuncs 5 net. Monogon TanaHTNuBbIA ouuep ObICTPO npoasurancd no
cnyxbe, OoH yyacTBOBan B CNOXHbIX BOEHHbIX onepauusx. eHepan-nemteHaHTOM OH
ctan B 1800 rogy. Torga emy 6bino Bcero 29 net!

YyacTBys B BOEHHbIX AencTBuax C paHuysamum B 1806-1807rr. MNonuvubiH 6bin
YOOCTOEH CaMbIX BbICOKMX BOEHHbIX Harpag. Ho BCKOpe OH yLLEn B OTCTaBKy, U BEPHYICS
B apmuio Tonbko B 1812 rogy, korga HanoneoH Hanan Ha Poccuto. U cHoea [onuubiH
otnnumncsa B 6osx, B Tom uncrne npu bopoanHe, npowén ¢ 60sMmM BeECb 3arpaHUYHbIN
noxop pycckon apmum BnsoTe Ao MNapwxa.

MockoBckuM reHepan-rybepHatopom Omutpua Bnagumuposuda HasHaumnm B 1820
rogy. Ona MockBbl M BCell MOCKOBCKOM rybepHUM OH caenanm oOYeHb MHOro.
CoBpemeHHuKN BcnoMuHatoT: «Bca MockBa ero oueHb nobuna u MHoruM emy obsasaHay.
OH nepBbiM o0b6paTuUn BHUMaHWE Ha MIOXOE OCBELLUEHWE YNULU, Ha OpraHu3auumio
noxapHon cnyx0Obl, Ha HegocTaTtok Boabl B MockBe. bnusknme BCnOMUHANM, 4YTO HU
OAHOro YenoBeka OH He caenar Hec4YacTnMBbIM U MHOMMX cnac oT rmbenun un oT KaTopru B
Cubunpu. Jaxe A. WN. NepueH, KOTOpbIN OTBEpran BCE B HUKOMaeBCKOM Poccuum, Hasean
MonuubiHa «BnaropoHbIM U O4EHb YBaXKaeMbIM».

HecmoTpa Ha cBOE BbICOKOE nosioxxeHue, onuubiH 6bin CKPOMHbIM YernoBekoM. B Te
CNOXHble BpeMeHa OH He B6osanca obwartbca ¢ nnbepanbHO HACTPOEHHbIMU JOABMU Y
Oblm1 MPOTMBHMKOM pPacCTyLLEro BRUsiHUSA TarWHOW nonuvuuun. MockBy, nexasluyro nocne
HalecTBna HanoneoHa B pasBanuHax, OH MOYTU 3aHOBO OTCTPOUIT.

[eHb noxopoH . B. NonuubiHa B mapte 1844 r. 6bin AHEM HaApOAHOM nevanun u
BblpaXkeHnemM 6r1arogapHOCTM MOCKBUYEN 3a ero 3acnyru.
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KHas3b [. B. NlonuubiH Obin n3BeCTHbIM

Mockea NonunubiHy 3a MHOroe

MockBbl.

KONIEC TESTU
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